

t

bb. 55. / a belügyminisztérium... 1. folyt./rj

- az utlevél kiállításakor - akár turista, akár szolgálati jellegű - 150, az utlevél érvényének meghosszabbítása vagy az utlevéllel ismételt kiutazás engedélyezése 100 forint.

jugoszláviába történő utazásoknál az illeték:

- az utlevél kiállításakor turista utazásnál 550 forint, szolgálati utazásnál 500 forint, látogató utazásnál 150 forint, az utlevél érvényének meghosszabbításakor vagy ismételt kiutazás engedélyezésekor turista és szolgálati utazásnál 500, látogató utazásnál 100 forint.

az új utlevelekre az eddigi rendelkezéseknek megfelelően továbbra is személyenként és évenként 6 000 forint keretben igényelhető valuta. a valutakiszolgáltatással kapcsolatos eljárás és az elszámolás módja változatlan.

az új utlevél bevezetésével egyidejűleg megszüntetik a személyi igazolvánnyal érvényes utlevél-lap kiadását, az 1971 évben kiadott utlevél-lapok azonban érvényességi idejükön belül utazásra jogosítanak.

ez az intézkedés része annak a folyamatnak, amelynek során az illetékes szervek az állampolgárok külföldre utazásának könnyítésére törekszenek.

az illetékes szervek tárgyalásokat folytatnak, hogy milyen további könnyítéseket, egyszerűsítéseket lehet bevezetni a szocialista országokba történő utazások vonatkozásában. /mti/

--

bb. 56. időjárásjelentés

rj la

a meteorológiai intézet jelenti január 6-án, csütörtökön este 19 órakor:

párás, az évszakhoz képest enyhe idő

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, párás, helyenként ködös idő, néhány helyen ködszítálás, kisebb eső, havaseső, mérsékelt, változó irányú szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 0-plusz 5 fok között. /mti/

--

19.25 rj

- 50 -

19.26

VEGE

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-450, 233-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 7.

bb i. megkezdődött a számítástechnikai program végrehajtása

i v/pá szb ie

1972. január 7.

az 1972-es év sok újdonságot hoz a kormány által a közel-multhban elfogadott számítástechnikai program megvalósításában, az elektronikus berendezések gyártásában.

mint ismeretes, a kgst tagországok egységes számítástechnikai rendszerét/eszr/ építenek ki, s ehhez a magyar ipar - hazai adottságainkat figyelembevéve - elsősorban kisszámítógépeket, csatlakozó/adatbeviteli, kiíró és adatátviteli/ berendezéseket és alkatrészeket gyárt. ez egyúttal a híradástechnikai és elektronikai ipar továbbfejlesztését is jelenti, s kedvezően módosítja a gépgyártás strukturáját.

a iv. ötéves tervben az állami költségvetésből 3,5 milliárd forintot fordítanak a számítástechnikai eszközök gyártásának fejlesztésére. ennek az összegnek majdnem felét a videoton kapja, ugyanígy a számítógépek központi egységét, az aritmetikát, vagyis a gép „eszét”, ez a vállalat készíti, s itt szerelik össze a központi és perifériális egységeket. jelenleg francia licenc alapján gyártanak olyan nagyteljesítményű /másodpercenként 130-140 ezer műveletet végző/ kiszámítógépet, amely adatfeldolgozásra, a termelés irányítására egyaránt alkalmas és nagy gépekhez is hozzákapcsolható. a gyártás mellett már javában folynak a konstrukciós kísérletek, hogy a szocialista országokban készített adatszállító egységek is illeszthetők legyenek a francia licenc alapján gyártott központi egységekhez. már az idén az új konstrukció alapján gyártják a gépet, s ebből fejlesztik ki végül az eszr-számítóberendezést.

/folyt.köv./

-1-

bb 1. /megkezdődött... 1. folyt./-szb

nyolcszorosára növelik a számítástechnikai berendezések gyártását 1975-ig a magyar optikai művekben, ahol már 3 éve gyártanak lyukszalag perforáló és olvasó készülékeket. ezeket folyamatosan továbbfejlesztik. a tavaly fejlesztés eredményeként például az idén kezdik meg a másodpercenként 40 és 300 jel sebességű integrált áramkörös lyukszalag-olvasó sorozatgyártását, s ugyan csak ebben az évben készülnek el az első lemez-adattárolók. a most egyébként nagy átszervezés előtt áll. egyszerűbben gyártható régebbi termékeik egy részét mátészalkai, dunaujvárosi és komlói üzemükbe telepítik, hogy a fővárosban és zalaegerszegen koncentrálhassák erőiket a nagy szaktudást igénylő számítástechnikai gépekre.

az elektronikus mérőkészülékek gyárában az idén kétféle integrált áramkörös berendezést készítenek. az egyik a reál-time adatbeviteli egység, amelynek feladata többek között, hogy a termelés folyamán mért nyomás, hőfok, stb. értékeket gépi feldolgozásra alkalmas elektromos jelekké alakítsa át. a gyár másik berendezése a mágneses szalagtár. ennek mechanikáját eddig franciaországból importálták, s itthon csak az elektronikája készült, de az idén már ndk gyártmányú szalagtárolókat szerelnek fel elektronikus részekkel. /mt1/

.-.

bb 2. urh-program a budapesti közlekedési vállalatnál

i -don szb hi

1972. január 7.

a fővárosi tömegközlekedésünk javítását szolgálja a budapesti közlekedési vállalat ugynevezett urh programja, amelynek megvalósítása 1975 végéig tart. az induló 1971-es esztendő kedvező tapasztalatai alapján az idén 25 autóbusszon és villamoson szerelnek fel urh adó-vevő készüléket. ezeket elsősorban a legnagyobb forgalmat lebonyolító tömegközlekedési járművek vezetői kapják.

a kis masinával felszerelt járművek az eddiginél lényegesen gyorsabban tudnak majd résztvenni a közlekedésben. a készülékek felszerelésével ugyanis lehetővé válik, hogy a busz- és a villamosvezetők állandó kapcsolatot tarthassanak a bkv fődiszpécseri szolgálatával, amely rövid úton tájékozódhat az utvonalak és a csomópontok forgalmáról. a helyzetnek megfelelően rögtön utasítást adhat a gépjárművezetőknek, akik ilyen módon nem a végállomáson, hanem már menet közben megkapják az új feladatukat.

/folyt. köv./

-2-

bb 2. /urh-program... 1. folyt./-szb

az urh adó-vevő készülékekkel biztosítani tudják a buszok és a villamosok zavartalanabb forgalmát is. például, ha „lerobban”, egy gépjármű, vezetője az urh-készüléken értesíti a fődiszpécseret, aki azonnal tartalék járművet indít a kiesett busz pótlására. sőt, az urh-berendezések segítségével lehetőség nyílik - szükség esetén - a járművek gyors átcsoportosítására is.

a budapesti közlekedési vállalat urh programja szerint 1975 végéig összesen 300 adó-vevő készüléket szerelnek fel a fővárosi buszokon és villamosokon. /mt1/

.-.

bb 3. harminchét tanácskozást rendez idén az akadémia

i ms/mm szb hi

1972. január 7.

a magyar tudományos akadémia tudományos osztályai és kutatóintézetei, valamint a hozzájuk kapcsolódó társaságok és tanszékek széleskörű rendezvénytervet állítottak össze az idei évre: 37 tudományos tanácskozás, összejövetel szerepel a programban, legtöbbje előreláthatóan széleskörű nemzetközi részvétellel. az összejövetelek tekintélyes hányada nemzetközi konferencia lesz.

március végén budapesten és székesfehérvárott évi rendes ülését tartja a nemzetközi várostörténeti bizottság. pécsett janus pannonius ülészak lesz. áprilisban a nemzetközi elméleti és alkalmazott fizikai unió szocialista nemzeti bizottságainak titkárai ülnek össze négy napos munkaértekezletre. hazánkban ülésezik a nemzetközi világítástechnikai bizottság vezetősége is. májusban budapesten lesz a 11. európai sugárvédelmi kongresszus, balatonfüreden pedig neutrínó konferenciát tartanak. a hó végén budapesti élettani kongresszus kezdődik. júniusban már igazi kongresszusi nagyüzem bontakozik ki. háromszáz külföldi résztvevőt várnak a 11. nőgyógyász duna-kongresszusra. nemzetközi üzemtörténeti konferencia, unesco büntetőjogi konferencia, a gerontológiai társaság szimpoziona és a tihanyi neurovegetatív szimpozion szerepel a napirenden. korányi sándor társaság hagyományos tudományos ülését a fogamzásgátló tabletták klinikai vonatkozásainak szenteli.

/folyt. köv./

-3-

bb 3. /harminchét... 1. folyt./-szb

a korábbi évektől eltérően júliusban szünetelnek a tudományos rendezvények és csak augusztus második felében indul újra a tudományos idegenforgalom a magyar nyelvészek szegedi ii. nemzetközi kongresszusával.

keszthelyen magfizikai tanácskozás lesz, tokajban és sárospatakon a nemzetközi lenau társaság tudományos ülészaka kerül sorra. székesfehérvárott, majd a tudományos akadémián és a parlamentben a képviselői és parlamenti intézmények történetével foglalkozó nemzetközi bizottság tartja évi rendes ülését.

szeptemberben szegeden a magyar biológiai társaság vándorgyűlése és az ehhez kapcsolódó mendel-émlékülés, tihanyban a szilárdtestek kristályrács-szerkezetében fellépő rezgésekről és ezek kölcsönhatásairól nemzetközi tudományos konferencia, budapestben 200 külföldi résztvevővel európai statisztikai találkozó lesz. négyszáz vendéget várnak az econometric society budapesti nemzetközi konferenciájára, amelynek tárgya a matematikai módszerek közgazdaságtudományi alkalmazásának témaköre. a fővárosban ezenkívül ideggyógyászó-nagygyűlés, áramlástan konferencia lesz és tudományos tanácskozást rendeznek a sejtosztás szabályozásáról.

a hó második felében sárospatakon ülésezik a nemzetközi népzenei tanács dallamtörténeti munkacsoportja, balatonfüreden az elektronok és az erős elektromágneses terek kölcsönhatásáról tanácskoznak a fizikusok. tihanyban a számítógépekről lesz tudományos megbeszélés, visegrád pedig a nemzetközi dunakutató munkaközösség konferenciájának és a nemzetközi jogösszehasonlító munkaértekezletnek ad otthont.

gazdag az októberi program is. gödöllőn a nukleáris módszerek mezőgazdasági alkalmazásával foglalkozó európai társaság, az esna tartja tudományos konferenciával egybekötött közgyűlést, pécsen farmakológus vándorgyűlés lesz. hatszáz külföldi résztvevőt várnak az európai sejttani kongresszusra és jelentősnek ígérkezik az a nemzetközi tanácskozás is, amelyen a műanyag-kémiában az óriásmolekulák fölépítésére gyakran használt módszer, az úgynevezett polykondenzáció kérdéseit vitatják meg.

/folyt.köv./

bb 3. /harminchét... 2. folyt./-szb

ezenkívül budapestben négy alkalommal rendeznek az egyetemi oktatási idényben részecskefizikai szemináriumot. december első felében ipargazdasági tudományos tanácskozás zárja a sorozatot. /mti/

--

bb 4. egymillió adag „gasztrofol”, a balatoni vendégek asztalára

Vid-kz szb hgy

1972. január 7.

a kereskedelmi és vendéglátóipari szervek máris megkezdték a felkészülést a balatoni nyári szezonra. a veszprémi vendéglátóipari vállalat az ellátás javítására, a kiszolgálás meggyorsítására egymillió adag „gasztrofol”, elnevezésű, előre elkészített, gyorsfagyasztott ételt rendelt. ennek az elkészítéséhez mindössze 15-20 perces melegítésre van szükség. a gyorsfagyasztott étel, amely ízben vetekszik a melegkonyhai ételekkel, olcsó, tíz forint körüli áron lesz majd kapható.

a „gasztrofol”, ételekből rövidesen - közvéleménykutatási céllal - ezer adagos „kóstolót”, rendez a veszprémi vendéglátóipari vállalat. /mti/

--

bb 5. mit ígér a televízió a következő hétre?

i nn/mm szb hi

1972. január 7.

január 11-én, kedden a „tíz perc...”, című ipari tv-sorozatban balogh mária szerkesztő-riporter magyarországi egyetlen evőeszközyárát mutatja be. ugyanezen a napon láthatják a tv-nézők a mazowszki egylites műsorát. az egylites európa szinten minden országában megfordult már, s fellépett japánban, kínában, amerikában és kubában is. az est főműsora molliére; a képzelt beteg című vígjátékának tv-változata lesz, amelyet egri istván rendezett. a főszerepeket bessenyi ferenc, ruttkai éva, rátonyi róbert, sztankay istván, csákányi lászló, bitskey tiber és detre annamária alakítja. január 12-én, szerdán solohov: doni elbeszélés című művének filmváltozata kerül képernyőre. ezen a napon kezd meg a műkorcsolya európa-bajnokság sugárzását a magyar televízió. /folyt.köv./

bb 5. /mit ígér... 1. folyt./-szb

a rangos götéborgi sporteseményt színesben is közvetítik. január 13-án, „ahol nem süt a nap”, címmel figyelemre méltó dokumentumfilmet tűztek műsorra. a film a bauxitbányászok hétköznapijaiba kalauzolja a nézőt. nyírád „kincskeresőknek”, egy napját mutatja be brády zoltán. este john osborne „a legutolsó”, című művének tv-játék változatát tekinthetik meg azok, akik a kísérleti második programban november 26-án nem látták. a rendező mihályfi imre, a főszereplő dégi istván. ugyancsak ezen az estén kéri a kamerák elé „a tv galériája”, reicht károlyt a népszerű grafikusművészt, könyv- és folyóirat-illusztrátort. folytatódik az esti órákban götéborgból a műkorcsolya európa-bajnokság közvetítése, ez alkalommal európa legjobb jégtáncosai adnak számot tudásukról.

pénteken, január 14-én juliu edlis „hol van a testvéred, ábel?”, című drámáját közvetíti a televízió felvételeiről a pesti színházból. a háromszemélyes színmű kitűnő szereposztásban kerül a képernyő közönsége elé: darvas iván, benkő gyula és béres ilona kelti életre a modern szovjet drámairodalom egyik legkiemelkedőbb alkotását. a szindarab után a tv közvetíti a műkorcsolya eb soronkövetkező versenyeit.

január 15-én szombaton bizonyára a legnépszerűbb műsor lesz shakespeare makrancos hölgyének musical-változata, amely magyarul beszélő amerikai filmen, „csókolj meg katám”, címmel kerül bemutatásra. a műkorcsolya eb-ről ezen a napon is helyszíni beszámolóval jelentkezik a tévé.

a hagyományos kitzbüheli nemzetközi műesikló versenyről január 16-án vasárnap ad közvetítést a televízió. érdekesnek ígérkezik kovács apollónia programja is. a „muzsikáló városok”, sorozatban ezúttal a daltermő és zenei hagyományokban igen gazdag bécs mutatkozik be. a műsorban banda ede, kovács dénes, mécs károly, sopronyi mária, szegedi anikó, székely mihály, a tátrai vonós-négyes és három szimfónikus zenekar működik közre. /mti/

bb 7. járásbírósgai épületből bölcsőde

vid-fm szb la

1972. január 7.

baktalórántháza nagyközség tanácsa - szolgálati lakásokért cserébe - megkapta a volt járásbírósgai épületét, s azt bölcsődévé alakítatja át. az előkészületeket megkezdték, s várhatóan még ez évben megnyitják a nagyközség első 20 személyes bölcsődéjét. /mti/

-6-

bl. 6. compact kontra édesipar- minisztériumi vizsgálat kávé ügyben

1/kr/rj sl la

1972. január 7.

a gazdaságirányítási reform bevezetése óta különösen a kávé vásárlók megszerzéséért alakult ki nagy verseny a vállalatok között. a hatás nem is maradt el, állandóan növekedett a kávéforgalom, a fővárosban évi 3.63 kiló, vidéken 1.45 kiló a kávé fejadag. néhány éve még csak egyfajta, később háromféle kávé kínáltak a boltok. a magyar édesipar és a compact vállalat azonban egymás után jelent meg újfajta keverékekkel a piacon, s így jelenleg már csaknem 20féle kávé van forgalomban. a kávéversenynek voltak vadhajításai is, ezért 1970. végén a két illetékes minisztérium utasítást adott a kávé reklám- és propaganda költségeinek csökkentésére. nemrég az első „hivatalos”, nézeteltérésre is sor került.

a múlt év novemberében a rádió nyilvánossága előtt az édesipar zamat gyárának igazgatója kifogásolta, hogy az üzletekben nem lehet kapni az általuk gyártott olcsó kávékat, a boltok a compact termékeit részesítik előnyben, az édesipar kávéértékesítése ezért nem alakult kielégítően. a compacttal egy minisztériumhoz tartozó budapesti fűszért vállalatot is az a vád érte, hogy nem szívesen rendel az édesipari kávékat.

a nyilatkozat után a belkereskedelmi minisztérium a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal közös vizsgálatot rendelt el. a revízió megállapította, hogy a nyilatkozatban elhangzott állítások nem felelnek meg a valóságnak. a közönséget félrevezette az, hogy a magyar édesipar kávéforgalma rendelési hiányában visszaesett. ellenkezőleg; az édesipar egyes kávéfajtákból nem tudta teljesíteni a kereskedelem megrendeléseit. az édesipar kávétermelése egyébként is dinamikusabban fejlődött, mint a compact-é. a vizsgálat idején egyes üzletekből hiányzott néhány édesipari kávé, más boltokban viszont compact kávékat nem lehetett kapni.

a minisztériumi állásfoglalás szerint semmiféle vállalati érdek nem indokolhatja, hogy a fogyasztókat helytelen információkkal tévesen tájékoztassák. ebben az esetben ez történt. ezért a bizottság véleménye alapján a belkereskedelmi minisztérium kérte a nyilatkozó felelősségrevonását a vásárlókat félrevezető állításokért. /mti/

--

- 7 -

bb. 8. a tanácstagi interpellációk eredményei

1/-don/rj hi hgy

1972. január 7.

a budapesti kerületi tanácsok üléséről szóló jegyzőkönyvek tanúsága szerint élénk, vitával tarkított tanácsulések éve volt 1971. ennek egyik bizonyítéka, hogy tavaly csaknem félszáz interpellációt jegyeztettek be a tanácstagok. a témák megoszlának: a belső kerületekben főként az 1kv-k és a kereskedelem munkáját a külső városrészekben többnyire a kommunális ellátás problémáit tették szóvá. s nem hiába, mert azóta egy sor intézkedés született a panaszok orvoslására.

a belvárosban például sokan kifogásolták, hogy a kerületi ingatlankezelő vállalat dolgozói a lakóházakban felületesen, hanyagul végzik el a szükséges javításokat és korszerűsítéseket. az 1kv-naplóban úgy tüntetik fel, mintha a kijelölt munkát rendben elvégezték volna, pedig - ellenőrzés hiányában - több helyütt fél munkát hagytak maguk után az 1kv dolgozói. az interpelláció nyomán az v. kerületi 1kv többször tart majd ellenőrzést és szükség esetén szigorúan felelősségre vonja dolgozóit.

a vi. kerületben egyebek közt a gyermekélelmezés és az üzemi étkeztetés megjavítása ügyében interpelláltak. a témát a népi ellenőrök felvették munkatervükbe. a következő hetekben, hónapokban tehát a közegészségügyi szabályok megtartásán kívül ellenőrzik azt is, hogy megfelelő mennyiségű és minőségű ételek kerülnek-e a gyermekek, illetve a dolgozók asztalára.

a xvii. kerületi tanács tagok - a peremváros adottságainak megfelelően - elsősorban kommunális - víz-, csatorna-, ut- és járdafejlesztési - kérdésekkel foglalkoztak, de kifogás hangzott el a tanácsapparátus munkájával kapcsolatban is, amiatt, hogy a gyakorlati munka során felvetődő ügyekre nem fordítanak kellő gondot. a kerületi tanács felhívta szakigazgatási szerveit, hogy a jövőben a tanácsulésen kívül felmerülő témákban is olyan körültekintően intézkedjenek, mintha az észrevételek a plénum előtt hangzottak volna el.

csepelen az interpellációk többségét ugyancsak a kommunális ellátás szolgáltatta. a kérés alapján a többi között a hollandi uton vízvezetékcsövet fektetnek le, a béke tér és a völgy utca közötti részen pedig parkot létesítenek. többen nyújtottak be interpellációt az ifjúsági park üzemeltetésével kapcsolatban is. a környék lakosságának ugyanis nincs nyugalma, ha a parkban játszó zenekarok rázendítenek. a tanács intézkedésére a parkban hangosított-be rendezéseket szerelnék majd fel. /mti/

- 8 -

bb. 9. készül a tökmagolaj - „köpesztik”, a tökmagot az őrségben

vid/kz/rj hgy

1972. január 7.

megkezdtek a „tökmag-köpesztést”, a vas megyei őrségben. a tökmagolaj, amelyet az érett tök „kiköpesztett”, magjából sajtolnak, a megye jellegzetes tájegységében - az őrségben - ma is az egyik legközismertebb ételízest. a magot, a szivacsos bétellel együtt, nagy edényekbe gyűjtik, majd szétválasszák. a nedves tökmagot azután megszáritják, majd megkezdik a „köpesztését”.

a száraz magot reggel melegvízzel meglocsolják, majd ruhával letakarják. a dunszttól a mag héja megpuhul, s könnyű kibontani. este gyülekeznek a „köpesztők”, férfiak, nők, idősebbek, fiatalok egyaránt. a héjat a padlóra, a zöldes szürke magot az asztalra dobálják, s közben vidáman dalolnak régi történeteket mesélnek. a munka este tíz óra körül ér véget, s ha jó kedvükben vannak, a társaság tagjai, megtömik zsebeiket tökmaghéjjal, s hazafelé leszórják valakinek az ajtaja elé, hogy reggel hadd mérgeledjön. az utolsó köpesztési napon áldomást tartanak. ilyenkor borral, diós-mákos és tökmagos kaláccsal illik megvendégetni a köpesztőket.

az összegyűlt magot sütőben szárogatják, majd zsákokba öntik s viszik a sajtólába. felsőszőlőknön működik az olajütő, amely januártól márciusig üzemel. a tökmagolajat használják főzéshez, sütéshez, salátára, sőt gyógyításra is, a visszamaradt olajpogácsa pedig kitűnő fehérjedus takarmány az állatoknak. /mti/

-.-

bb. 11. „kortársaink, partnereink,”

1/nm/rj hi la

1972. január 7.

új sorozattal jelentkezik a rádió hullámhosszán sebestyén jános „kortársaink - partnereink”, címmel, január 24-én, a kossuth adón, témája: az emlékezés, a főleg külföldön élő neves magyar muzikusoktól összegyűjtött élmények. a sorozatban két-három adásban szerepel sándor árpád és rózsá miklós, valamint kuttner mihály, székely zoltán, de új műsorral jelentkezik majd az örökifju osztrák operett-komponista, robert stolz is. /mti/

-.-

- 9 -

bb. 10. magyar „farmalapítók”, Iránban
- szubtrópusi mintagazdaság magyar tervek alapján

1/ba/rj 1e la

1972. január 7.

magyar mérnökök, geológusok, agronómusok és közgazdászok népes csoportja dolgozik Irán északi részén, gorgan városka közelében, ahol magyar tervek alapján épül az ország legkorszerűbb mintagazdasága. a komplex külkereskedelmi vállalat és a mezőben az iráni mezőgazdasági minisztériummal a közelmúltban szerződést kötött amelynek alapján magyar szakemberek megkezdtek egy 6 ezer hektáros terület beruházási terveinek elkészítését, a mezőgazdaságilag korábban „szűz területen”, növénytermesztő és állattenyésztő kombinátot létesítenek.

a magyar szakemberek a tervezéstől a kivitelezésig több fázisban oldják meg a feladatot. a magyarországitól eltérő éghajlati és talajtani viszonyokat már 1969-ben csaknem fél évig vizsgálta egy magyar szakembercsoport. megállapították, hogy a területen mi termelhető a leggazdaságosabban, milyen talaj-erőgazdálkodási, vizgazdálkodási, öntözési, majd művelési feladatokat kell elsősorban megoldani. ennek birtokában készítették el a 145 ezer dollár értékű előtervet. a több millió dollár felszerelésű gazdaság teljes egészében magyar mérnökök szellemi terméke lesz. az állattenyésztési és növénytermesztési ágazatokat, az ott felépülő feldolgozó üzemeket, és az azokban alkalmazott gyártási eljárásokat, technológiákat mind magyar szakemberek tervezik.

Jelenleg a beruházási tervek készülnek. ha a megrendelő megfelelőnek találja az eddigi munkát, akkor 1972 végére elkészítik a kiviteli terveket és ezzel egyidőben már utnak is indítanak az első szállítmányokat, hazai üzemek által gyártott komplett istállókat, tojatóházakat, konzervgyárakat. a tervek szerint gorgan óriásfarmján 1974-ben kezdődne meg a termelés. a farm személyzetét, munkásait is magyar szakemberek tanítanák be.

a mezőben vállalat számos kész tervvel rendelkezik olyan országok számára is, amelyek éghajlata és domborzati viszonyai eltérőek hazánképtől. az iráni „farmalapítók”, egyidőben Irakban dolgozik hasonló feladaton magyar műszaki kollektíva és számos afrikai országból is kapott ilyen jellegű megbízást a komplex és a mezőben. /mti/

- 10 -

bb. 12. tanyai gyerekek pártfogói - üzemi kollektívák a tanyai iskoláiért bács-kiskunban

vid/fm/rj hgy

1972. január 7.

sikeres a fél évvel ezelőtt kezdeményezett tanyai iskola-villamosítási akció bács-kiskun megyében. a még petróleumlámpás 126 kis iskola közül áramellátásra nyolcvan olyan intézményt jelöltek ki, amelyek a tanyavilág lassu bomlási folyamatában még hosszú ideig működni fognak. harminc iskola villamosítását a tanácsok szervezésében és pénzeszközeivel oldották, illetve oldják meg. ötven tanyai iskola villanoszereléséhez pedig társadalmi segítséget kértek a megyei népfrentbizottság, az szmt és a megyei kisz-bizottság közreműködésével. az eredmény: már csak néhány iskolának nincs villamosító „gazdája”, több mint husz iskolába már be is szerelték a villanyt társadalmi munka-brigádok. a pártfogók között nemcsak megyebeli ipari és mezőgazdasági üzemek vannak: többek között a budapesti, szegedi, szekszárdi, pécsi és dunaujvárosi munkáskollektívák is a kiskunság tanyai oktatásügyének megsegítésére siettek. s bár az akció elindítói csak társadalmi munkát kértek, több üzem saját anyagot biztosított a villamosításhoz, sőt audio-vizuális eszközöket is ajándékoznak az ujonnan villamosított iskoláknak. például a budapesti távfűtő vállalat dolgozó nyáriórinc tanyai iskoláját villamosították, tv-készüléket ajándékoztak az intézménynek, amelyet öt éven át patronálnak is. a többi iskola villamosítását egész télen folyamatosan végzik a társadalmi vállalkozók, a programban meghatározott módon - a gazdaságossági szempontoknak megfelelően hálózatról, vagy helyi áramforrások alkalmazásával. az akció fél-éves eredményeiből arra lehet következtetni, hogy a tervezett időpontnál, 1973. szeptember 1-nél korábban kigyullad a fény a legnagyobb határu megye valamennyi tanyai iskolájában. /mti/

bb. 13. kulcsos üzleti tolvaj - négy és félévi szabadságvesztés

1/bc/rj hi hgy

1972. január 7.

Balogh László 26 éves szobafestő és mázoló - hogy elkerülje a felelősségrevonást különböző bűncselekményeiért - pécsi lakhelyéről a fővárosba utazott. munkát azonban nem vállalt, mert úgy vélte, előbb-utóbb úgy is elfogják. valóban. rövidesen tettenérték, s pécsen három évi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélték.

/folyt.köv./

- 11 -

bb. 13. / kulcsos... 1. folyt./rj

budapesti tartózkodásának napjaiban sem tétlenkedett. mivel a pénze hamar elfogyott, a pécsről magával hozott alkulcsok felhasználásával újabb bűncselekményeket követett el. a hajnali vagy az éjszakai órákban kinyitotta több ruházati és virágbolt, illetve egy-egy bődíszmű üzlet, trafik ajtáját, és a keze-ügyébe eső használati tárgyakat, illetve készpénzt elemelte. az üzletekből bundát, kabátokat, kesztyűket, kendőket, esernyőket, zsebkendőket, nagymennyiségű nylon harisnyát, különféle tárcákat, táskákat, több ezer villamos- és autóbusszjegyet, sok cigarettát vitt el. a lopott holmik többségét takács rozália 32 éves budapesti takarítónőnek ajándékozta, aki vel gyakran együtt szórakoztak. a zsákmány másik részét pályaudvari csomagmegőrzőben helyezte el, s a kulcsot átadta takács rozáliának. a kulcsos tolvajt végül is tetten érték amikor a baross téren egy trafikba betört. egy arra járó férfi gyanusnak találta a viselkedését, értesítette az urh járőrt, s a helyszínre érkezett rendőrök baloghot őrizetbe vették.

a központi kerületi bíróság balogh lászlót- figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették- négy és félévi, takács rozáliát egyévi szabadságvesztésre ítélte. /mt1/

- 12 -

bb. 14. pszichológiai elemzés a munkaerő-vándorlásról - üzem- és munkapszichológusok az építőiparban
1972. január 7.
i sb/gg/e ie la

a hazai építőiparban kibontakozó nagy technológiai váltás, a gyár jellegű, nagyipari építési módszerekre való áttérés a termelésben részt vevő emberek kapcsolatait és a vezetést is jóval bonyolultabbá tette. ezért kezdték meg az építőiparban a különböző munkatudományi, munkapszichológiai, üzemszociológiai, szervezéstudományi, munkaegészségtani vizsgálatokat. az első budapesti házgyárnál végeztek először ilyen jellegű felméréseket, majd az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kezdeményezésére a tárca több vállalata alkalmazott alapos szakmai felkészültséggel rendelkező üzem- és munkapszichológusokat. így most már tíz vállalatnál és intézménynél dolgozik a munkatudományokban képzett szakember, több mint husz pszichológus és szociológus. a vállalati vezetők munkáját segítik különféle szociológiai, pszichológiai vizsgálatokkal. ezen kívül a miskolci egyetem szociológiai tanszéke, az országos munkaegészségügyi intézet, a magyar tudományos akadémia szociológiai kutató csoportja és más tudományos intézet is végez felméréseket, vizsgálatokat az építőipari vállalatok megbízásából.

a pszichológiai laboratóriumokkal, munkatársakkal rendelkező vállalatok csaknem mindegyike részletesen elemezte a munkaerővándorlás okait, a munkaerő megtartásának lehetőségeit, a dolgozók különböző rétegeinek munka- és életkörülményeit, a brigádok és más munkacsoportok szerkezetének, társas kapcsolatainak problémáit, és a környezeti ártalmak, fiziológiai terhelések hatásait. eddig csaknem száz tanulmány kidolgozásával segítették a vállalatok vezetőit döntéseik tudományos megalapozásában. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a vállalatok vezetőinek továbbképzési anyagába is besorolta már a pszichológiai és a szociológiai tárgyköröket. az idei továbbképzésen néhány jelentős vizsgálat eredményét, többek között a borsod megyei állami építőipari vállalatnál végzett iparszociológiai felmérés alapján hozott döntéseket megvitatják az ágazat igazgatói.

az építőipari vállalatoknál működő pszichológiai laboratóriumok, csoportok azonban eddig egymástól elszigetelten, elkülönülten dolgoztak, így sok helyen végeztek párhuzamos vizsgálatot. a közös problémák megvitatására nemrégiben tartották meg a tárca pszichológusai és szociológusai első közös tanácskozásukat, amelyen elhatározták, hogy az idén elsősorban az üzem- és munkaszervezés fejlesztése érdekében végeznek vizsgálatokat. javaslatot tettek a tárca munkatudományi, ergonómiai bizottságának felállítására is, hogy állandó fórumot teremtsenek munkák összehangolására, egységesebb irányításra és a széleskörű tapasztalatcserére. /mt1/

7.50/e

10 1000

- 13 -

bb. 15. a tit, a kisz és a tanács összefogásával pécsett épül fel az első magyar planetárium

vid/e fm la

1972. január 7.

pécsett épül fel az első magyar planetárium - ahol szemléltető módon mutatják majd be az érdeklődőknek a bolygórendszer szerkezetét, az égitestek mozgását - s ehhez modern csillagvizsgáló és más természettudományi objektumok is csatlakoznak.

az intézményt három szerv - a tit országos központja, a kisz baranya megyei bizottsága és pécs város tanácsa - összefogásával hozzák létre, s megépítését a mecseki szénbányák építési üzeme vállalta. a beruházási költségeket a három szerv egyenlő arányban viseli, oly módon, hogy a tit és a tanács pénzt ad hozzá, a kisz pedig ifjúsági akciókat, építő tábort és kommunista szombatokat szervez.

az országban egyedülálló természettudományi stúdió első része még az idén elkészül, s ebben kap helyet a planetárium és az obszervatórium. a később felépülő második részben helyezik majd el az akváriumot és a terráriumot, a botanikus kertet, valamint az egyéb helyiségeket: olvasó, vetítő, bemutató, kísérletező, stb. szobákat. a stúdió tehát alkalmas lesz a természet különféle jelenségeinek tanulmányozására, a mikrovilágtól a makrovilágig.

az intézmény helyét a mecsek déli lejtőjén jelölték ki. munkötetéséről a tit természettudományos szakosztályai gondoskodnak. elsősorban csillagászati és űrkutatási bemutatókat, ismeretterjesztő előadásokat tartanak itt, de a tanulóifjúság oktatását és a tanárok továbbképzését is szolgálja amellet, hogy idegenforgalmi érdekessége is lesz pécsnek. /mti/

bb. 17. hetvenöt új óvodai hely kecskeméten

vid/e fm la

1972. január 7.

kecskemét gyors ütemben épülő új széchenyi-városrészében - ahol már most mintegy 1 100 család lakik - elmaradtak a járulékos létesítmények kivitelezésével, így az óvoda építésével is. a városi tanács ezért úgy döntött, hogy átmenetileg lakóépületben kell berendezni a gyermekintézményt. három lakásban könnyen visszaállítható kisebb átalakításokat végeztek, s az így létesített óvodába 75 kisgyermeket vettek fel. /mti/

- 14 -

7.55/e

Tó1000

bb. 16. vizsgázik 80 000 egyetemista - feleltet a komputer

t szö/tr/e hi la

1972. január 7.

hazánk 74 felsőoktatási intézményében, a nappali, az esti és a levelező tagozatokon együttvéve több mint 80 000 egyetemista, főiskolás kollokvál, szigorlatozik. a most folyó félévi vizsgák során a nappali tagozaton csaknem 54 000, az estin 8 000-en, a levelezőn 18 000-nél is többen adnak számot felkészültségükről az új vizsgaszabályzat előírásai szerint. az érvényben lévő tanulmányi és vizsgaszabályzat csupán „keretjellegű”: az egyes egyetemeken, főiskolákon a helyi sajátosságokhoz, igényekhez, feladatokhoz igazították a részletes előírásokat. ennek megfelelően tartalmi és formai vonatkozásban egyaránt sokszínű képet mutat az intézmények vizsgáztatási rendje.

a budapesti műszaki egyetemen például az új vizsgarend lehetővé teszi, hogy már a félév utolsó tanítási hetén is vizsgázhassanak a mérnökjelöltek, így az országban elsőként itt kezdte meg számadását még december derekán több mint 11 000 mérnökjelölt - köztük hét és félezer nappali tagozatos műegyetemi hallgató. az első jelentések szerint a jelöltek alapos szaktudásról adtak tanubizonyosságot, s ha így folytatják: tanulmányi csúcst is „dönthetnek”, ezen az egyetemen nem számít újdonságnak a feladatlapokkal, az ugynevezett tesztekkel való vizsgáztatás. a három-négy esztendeje bevezetett számonkérési forma ebben a félében is jól bevált - mindinkább kizárja a számonkérésből az esetlegességet, a véletlen elemeket, és így a hallgatóknak, oktatóknak egyaránt megnyugtató képet nyújt a szaktudás színvonaláról.

az eötvös Loránd tudományegyetem több mint hat és félezer hallgatója február 7-ig vizsgázik. itt a vizsgaidőszak egységes, tehát nem tagozódik ugynevezett „rendes”, és utóvizsga-időszakra. így az idejükkel jól gazdálkodó bölcsész-hallgatóknak, jogászjelölteknek és ttk-soknak pihenésre is marad idejük az új félév megkezdése előtt.

több mint 4 000 közgazdász-jelölt ad számot tudásáról a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. az első részletes tanulmányi eredmények innen várhatók: ugyanis évről-évre számítógépekkel összegezik a vizsgaeredményeket, hogy a lehető leggyorsabban nyerjenek információt az egyes karok, évfolyamok, illetve az egész egyetem tanulmányi munkájáról.

a műegyetem villamosmérnöki karán évről-évre alkalmazzák az oktatógépekkel való kollokváltatást. de kísérletképpen számítógépek segítségével vizsgázott néhány ötödéves vegyészmérnök hallgató is, a veszprémi vegyipari egyetemen. itt a jól összeválogatott kérdéseket telex-gépen írásban kapják meg a hallgatók, s az ugyanígy közölt válasz-variánsok közül kell a helyeset kiválasztaniok. /mti/

8.02/e

Tó1000

- 15 -

bb. 18. hatszáz-hétszáz szó percenként - miért hasznos a gyors olvasás

i ró/fk/e hi la

1972. január 7.

a tit szabadegyetemi kollégiuma által szervezett „olvasunk jobban - olvassunk gyorsabban„ című hathetes, ugynevezett intenzív tanfolyam véget ért. a kísérleti kurzus tapasztalatai szerint a hallgatók heti 36 órában elsajátították a gyorsolvasást, a hatékony szellemi munkatechnika módszereit. a tanfolyamokon pszichológiai felméréseket végeztek, amelyeknek során figyelemre méltó eredmények születtek. számos hallgató megháromszorozta olvasási sebességét, de ennél is fontosabb az ugynevezett megértési hányados tekintélyes növekedése. a legjobb eredményt azok a résztvevők érték el, akik percenként 600-700 szó elolvasása mellett a megértést ellenőrző kérdésekre 80 százalékosan tudtak válaszolni. bár ezt a színvonalat nem mindenki érte el, a kísérleti tanfolyamok résztvevőinek egybehangzó véleménye szerint az elsajátított ismereteket jól tudják majd hasznosítani munkájukban.

a kísérletek tapasztalatai kedvezőek, a gyorsolvasás elsajátítása iránt az igények növekednek, ezért a tit új hathetes tanfolyamokat indít, heti háromszor kétórás, illetve kétszer háromórás változatban. az érdeklődők a józsef attila szabadegyetem titkárságán január 17. és 21. között jelentkezhetnek, szombat kivételével, délután 2-től 5 óráig. /mt1/

bb. 19. négyszáz óvodai hely létesítéséhez járulnak hozzá 1972-ben a győr-sopron megyei üzemek

vid/e fm la

1972. január 7.

győr-sopron megye lakóinak száma az utóbbi tíz esztendőben 3.5 százalékkal emelkedett, ugyanakkor a községek lakóinak száma több mint két százalékkal csökkent. a városi életmód választásával jelentősen megnőtt az igény a gyermekintézmények - bölcsődék, óvodák - iránt.

az óvodai helyek növelésében tavaly elért győr-sopron megyei eredmények azt bizonyítják, hogy évről-évre eredményesebb az együttműködés a tanácsok és a megye vállalatai között. 1971-ben egyedül győrtől 145 óvodai hely létesült a magyar vagon- és gépgyár, valamint a város textilüzemeinek anyagi hozzájárulásával.

/folyt.köv./

8.15/e

161000

- 16 -

bb. 19. /négyszáz óvodai...folyt./e

az óvodai helyek számát tekintve győr jelenleg országos viszonylatban a legjobban ellátott városok között szerepel. az igényeket 87 százalékkal sikerült kielégíteni 1971-ben és ez az arány tovább javult. győr város tanácsa az új lakótelepeken, így például az ady-városban, a lakások átadásánál későbbi időpontban megvalósuló szociális létesítményeket ideiglenesen pótolja. bevált gyakorlat győrtől, hogy a újonnan elkészült lakásokból néhányat bölcsődének, óvodának rendeznek be, enyhítve ezzel az elhelyezési gondokat. ez azonban átmeneti megoldás. győrtől a meglévő mintegy két és félezer óvodai helyen kívül 1976-ig újabb ezret létesítenek. a megye üzemei közül az idén 15 vállalat nyújt két- és félmillió forint értékű segítséget ahhoz, hogy 1972-ben újabb 400 gyermek elhelyezése és ellátása váljék lehetővé. /mt1/

...

bb. 20. a nyolcadik halott - a csütörtök délutáni karambol után

vid/e hgy

1972. január 7.

a nyolcadik ember is meghalt péntekre virradóra a csütörtök délutáni kaba-hajduszoboszló közötti gépkocsikarambol következtében. jenei andrás 30 éves segédmunkás, nyírtasi lakos a debreceni klinikán halt meg. a tehergépkocsi vezetőjét, a 41 éves babos ernő budapesti lakost - az egyetlent, aki túlélte a karambolt - a debreceni klinikán ápolják.

a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mt1/

...

bb. 21. nyugat-németországba utazott az állami hangversenyzenekar

i nn/mm/e hi hgy

1972. január 7.

pénteken reggel a keleti pályaudvarról 22 napos nyugat-németországi turnéra utazott a magyar állami hangversenyzenekar. a csaknem százfőnyi együttes, amely nemrég tért haza nagysikerű angolai turnéjáról, ezúttal 19 koncertet ad vendégjátéka során, többek között bonnban, stuttgartban, nürnbergben, antwerpenben, heidelbergben, wuppertalban. ferencsik jános vezényletével a zenekar klasszikus és modern zeneműveket mutat be az igényes közönség előtt. így műsorukon szerepel liszt 2. zongoraversenye, bartók 3. zongoraversenye, brahms 3. szimfóniája, mendelssohn szentivánéji álom szvitje, weber: a bűvös vadász című nyitánya, hindemith gordonkaversenye. a szólisták: lantos istván, a tehetséges fiatal zongoraművész, valamint daniel safiran világhírű szovjet gordonkaművész.

/folyt.köv./
9.52/e

161000

- 17 -

bb. 21. /nyugatnémetországba...folyt./e

három nappal a január 29-1 visszatérés után, február 2-án az állami hangversenyzenekar az erkel színházban lép dobozóra a magyar közönség előtt. a neves együttes sztravinszkij tavaszi áldozat-át és csajkovszkij 5. szimfóniáját szólaltatja meg. a fővárosi koncert után ugyanezzel a műsorral tavasszal vidékre is ellátogatnak, így többek között debrecenben, pécsen és más városokban vendégszerepelnek. február elején ismét a határokon túlra utazik ferencsik jános vezetésével az állami hangversenyzenekar, hogy eleget tegyen egy pozsonyi meghívásnak. /mti/

bb. 22. elhunyt horász józsef,

tm/e hgy

1972. január 7.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása január 12-én 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 1. kerületi bizottsága

partizánszövetség

/mti/

bb. 23. a lottó e heti nyerőszámai

gk/e hgy

1972. január 7.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 1. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

6, 21, 40, 48, 73.

/mti/

10.57/e

- 18 -

To 11/15

bb. 24. somogyi termelészövetkezeti elnökök tanácskoztak kaposváron

vid/e fm hgy

1972. január 7.

a somogyi termelészövetkezetek elnökei pénteken kaposváron a megye mezőgazdaságának 1971. évi eredményeiről és idei feladatairól tanácskoztak. tóth lajosnak, a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályvezetőjének beszámolójából és az elhangzott felszólalásokból kitűnt: tavaly is kedvezően alakultak somogyban a növénytermesztés hozamai. kalászosokból rekordtermést értek el, amit bizonyít, hogy az elmúlt évben túlszárnyalták a 30.7 mázsás hektáronkénti országos átlagot, és elérték a 32.2 mázsás hozamot. a kukorica és burgonya termésátlagai is az országos átlag felett vannak. kedvezőtlen jelenség viszont, hogy a szalastakarmány-termés jelentősen csökkent és több üzem főleg a háztáji gazdaságokban nem biztosítja teljes mértékben a szarvasmarhaállomány takarmányszükségletét. tovább csökken a munkaigényes növények termelése. a cukorrépa termésterülete 1970-ről 1971-re 3, a dohányé 3.1, a burgonyáé 9.8, a zöltségé 12 százalékkal csökkent a megyében. a zöltségigényességknél fő ok, hogy nincsenek nagyüzemi termesztésre alkalmas fajták.

a megye állatállománya, valamint az állati termékek termelése az elmúlt évben differenciáltan alakult. a szakosított telepek belépésével emelkedett a kocalétszám, míg a szarvasmarha- és a tehénállomány kisebb mértékben növekedett, a háztáji tehénállományban pedig mintegy ezer darabos csökkenéssel számolnak.

a felvásárlás alakulása azt mutatja, hogy somogy mezőgazdasága jelentős mértékben hozzájárult a népgazdaság szükségleteinek kielégítéséhez. a tanácsi szektorban 243 000 hizottsertést, 58 százalékkal többet, mint tavaly - 33 850 vágómarhát - 1.7 százalékkal többet az 1971. évinél - vásároltak fel. a termelésben rejlő lehetőségek azonban jóval nagyobbak -, állapították meg a tanácskozáson.

a megye mezőgazdasági üzemeiben 850 millió forint értékű beruházás valósult meg. a közös gazdaságokban most épül 17 szakosított tehénészeti telep 6221 férőhellyel, valamint egy hizó marha telep 600 férőhellyel.

/folyt.köv./ 14 szakosított sertéstelep 41 462 férőhellyel.

12.27/e

- 19 -

To 11/00

bb. 24. /somogyi termelő...folyt./e

elhangzott többek között az is, hogy a megye termelőszövetkezeinek halmozott termelési értéke mintegy tíz százalékkal haladja meg az 1970. évit. az egyes ágazatok javulása következtében a netto termelési érték husz százalékkal lesz nagyobb, és a közös gazdaságok gazdálkodási eredménye az előzetes számítások szerint összességében megközelíti az 1969. évit. tizenhárom termelőszövetkezetben mintegy 24 millió forintos veszteséggel zárult az elmúlt esztendő.

az ideai előirányzatok között szerepel a bruttó termelés értékének 2-3 százalékos növelése, a tanácskozáson javasolták, hogy a nagyobb állattenyésztő - szakosított - telepek mellé önállóan, vagy több gazdaság összefogásával, építsenek keverőüzemet. a tejtermelés növelése érdekében készül a kaposvölgye öntözés-fejlesztési programja. a tehénállomány növelésére a jövőben korlátozzák a kivágást. a tejhozam növelésére megfelelő mennyiségű és minőségű szálás-, tömeg- és abraktakarmányt biztosítanak.

a tanácskozás befejeztével a tíz esztendeje eredményesen tevékenykedő bemutató gazdaságoknak - a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetnek, a csurgói zrínyi termelőszövetkezetnek és a balatonújhelyi állami gazdaságnak nyújtottak át elismerő oklevelet. /mt1/

...-

bb. 25. új üzemmel bővült a nyírbátori növényolajgyár - félautomata gépsorokon gyártják a biomix-et

vid/e fm hgy

1972. január 7.

a nyírbátori növényolajgyárban pénteken új üzemszert kapcsolnak be a termelésbe. egy nagyméretű csarnokban mosószer-gyártó félautomata gépsorokat helyeztek üzembe. ezzel a házi-asszonyok által kedvelt mosószerek választéka újjááll s a keresettek is nagyobb mennyiségben kerülnek majd forgalomba. a félautomata mosószer-gyártó üzemben jelentősen könnyebbé válik a szak- és segéd munkások munkája.

az új üzemszertben sikeres volt a próbatermelés. péntektől már teljes kapacitással megkezdődött a mosószer-gyártás. a napi termelés rövidesen eléri az 50 tonna készárut, amely 400-400 grammos csomagolásban kerül forgalomba. ezután itt készül a közismert biopon, a biomix, a flóra, a flóra-szept és a haemopon mosószer is. /mt1/

...-

-20 -

12.30/e

10/1400

bb. 26. tarjáni és pesti uttorók találkozója

vid/e fm hgy

1972. január 7.

egy hetet töltött téli táborozáson salgótarjánban - a nógrád megyei uttoró elnökség vendégeként - a kisz kb központi művészegyüttesének ötven tagu uttorócsoportja. a pesti gyerekek salgótarján és a környék nevezetességeivel, tájával ismerkedtek, majd táborozásuk végén, pénteken a salgótarjáni párttisokkal. az együttes részleteket adott elő ideai műsorából. /mt1/

↓ József Attila művelődési központban találkoztak a tarjáni
bb. 27. időjárásjelentés

hgy/e

1972. január 7.

a meteorológiai intézet jelenté január 7-én, 12.00 órakor:

erősen felhős, párás idő.

Ukrajna felett kialakult magasnyomású képződmény hatására európa nagy részén csendes, változóan felhős, párás az időjárás. a kárpát-medence is ehhez az időjárási zónához tartozik, így hazánkban általában csapadékmentes, az évszakhoz képest enyhe az idő. az óceánról áramló enyhe, nedves légtömegek a brit szigeteken változékony, helyenként esős időjárást okoznak.

hazánkban csütörtökön borult, párás, többfelé ködös, az évszakhoz képest enyhe idő volt, néhány helyen ködszítalást is észleltek. egy-két helyen gyengén havazott. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 millimétert. a hőmérséklet napközben a tartósan ködös helyeken 0, plusz 3, máshol 3-5 fokig emelkedett. ma hajnalra általában plusz 2, mínusz 2, északkeleten mínusz 2, mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. országunkban a hóréteg inkább csak foltokban található, a magasabb helyeken 2-7 centiméteres hóréteg van. ma délelőtt az erősen felhős, párás, az évszakhoz képest enyhe idő tovább folytatódott, egy-két helyen szitált az eső, kékestetőn gyengén havazott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, plusz 3 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.5 fok volt, 3.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./
12.52/e

10/1400

- 21 -

bb. 27. /időjárás...folyt./e

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

erősen felhős, párás, helyenként ködös idő, kisebb szitálással, havasesővel, havazással. mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 145 centiméter. /mti/

...-

bb. 28. összevonták a szolnok megyei tanács hetényi géza kórházát és a megyei tanács rendelőintézetét

vid/e fm hgy

1972. január 7.

szolnokon januártól összevonták a megyei tanács hetényi géza kórházát és a megyei tanács rendelőintézetét. a két intézmény önálló gazdasági egységként működik és szervezeti egységbe foglalja a fekvő- és járóbeteg-ellátást. az összevonás szükségességét többek között az indokolta, hogy a megyei rendelőintézet orvoshiánnyal küzdött, s a kórház orvosainak közreműködése nélkül képtelen volt gyógyító munkáját maradéktalanul ellátni. az összevonással korszerűen, az új egészségügyi követelményeknek megfelelően alakítják ki a kórház és a rendelőintézet kölcsönös kapcsolatát, az ambulanciás betegellátást rövidebb idő alatt, a vizsgálatok felesleges megismétlésének kiküszöbölésével tudják biztosítani. az összevonással lehetővé válik a fiatal orvosok számára is a szakképesítés megszerzése. ezzel a rendelkezéssel négyre emelkedett a megyében azoknak a kórházaknak a száma, amelyek a rendelőintézettel együttműködve végzik a járó- és fekvőbeteg-ellátást. /mti/

...-

12.58/e

- 22 -

Tólkó

bb. 29. üzemi krónika-pályázat, művészeti díj - szolnok város 900 éves jubileumára készülnek a szakszervezetek

vid/e fm hgy

1972. január 7.

szolnok 1975-ben ünnepli fennállásának 900. évfordulóját. a jubileumi ünnepség előkészítésében a szakszervezetek is részt vesznek -, jelentették be pénteken a szakszervezetek megyei tanácsa elnökségének ülésén. szolnok fennállásától kezdve, hazánk egyik jelentős politikai centruma. a haladó forradalmi hagyományokat, a munkás- és szakszervezeti mozgalom harcait együtt mutatják be a város szocialista fejlődésével. felhívással fordulnak a város valamennyi alapszervezetéhez, hogy indítsanak jubileumi munkaversenyeket, szervezzenek társadalmi akciókat a megyeszékhely szépítése, csinosítása érdekében.

az évfordulóra pályázatot hirdetnek, amelynek célja, hogy bemutassák az intézmények, üzemek, vállalatok életét, fejlődését. a szakszervezetek megyei tanácsának művészeti díját első sorban azoknak ítéli oda, akik művészi tevékenységükkel kiemelkedően reprezentálják a város 900 éves fennállásának jelentőségét. 1975-ben, a jubileum évében társadalmi összefogással művészi emlékmű felállítását tervezik. az üzemekben, vállalatoknál vetélkedőket, előadás-sorozatokat, kiállításokat rendeznek. /mti/

...-

bb. 30. már készülnek a nyárra a balatoni idegenvezetők

vid/e fm hgy

1972. január 7.

az ibusz, a megyei idegenforgalmi hivatalok és a coopturist megkezdtek a felkészülést a nyári balatoni idényre. veszprémben az ibusz az idegenvezetők első csoportjának továbbképzését pénteken kezdte meg. az ibusz 12 hivatásos és kisegítő idegenvezetőt részesít oktatásban, akik a főszezonban a balaton-parton és a nagy idegenforgalmu veszprémben kalauzolják a külföldi és hazai kiránduló-csoportokat.

az idegenforgalmi szervek az idén több mint harminc új, nem hivatásos idegenvezetőt biznak meg a nyári vendégsereg tájékoztatásával és szervezett programjának lebonyolításával. /mti/

...-

13.05/e

- 23 -

Tólkó

bb. 31. zala megye mezőgazdasága eddigi legnagyobb terméshez-
mát 1971-ben érte el.

vid/e fm hgy

1972. január 7.

pénteken zalaegerszegen a megye 1971. évi mezőgazdasági és
élelmiszer-gazdasági eredményeiről tanácskoztak. Kovács Sándor
megyei tanácselnök-helyettes megállapította: zala megye mezőgaz-
dasága a gazdálkodás történetében a legmagasabb terméshez-
mát 1971-ben érte el. a mezőgazdasági termelés bruttó növekedése
5-7 százalékkal haladja meg az előző évit. kenyérgabonából
42 százalékkal nőtt a hozam és elérte a holdanként 18.1 mázsát.
nem csökkent, sőt gyarapodott a megye állatállománya. jól si-
került a huszprogram is; 27 százalékkal több sertést vásároltak
fel a megyében, mint egy évvel korábban, javultak a szarvasmar-
hatenyésztés és a tartás tárgyi, technikai feltételei, elké-
szült többek között 8 szakosított telep. a jobb tartási körü-
lmények hatására nőtt a tejtermelés: egy év alatt 500 000 hekto-
liter tejet termeltek. nem volt megfelelő azonban az állatál-
lomány téli takarmányozását biztosító tömegtakarmány-termesztés
és a kiválmaktól messze elmaradt zala megye zöltségtermeszté-
se is.

az 1971-es év a zalai mezőgazdasági üzemekben a technikai
fejlesztés éve is volt. 220 traktort, 56 gabonakombájnt, 70 ku-
koricabetakarító gépet és sok más munkaeszközt szereztek be, 13
telep kapott bekötötut.

a zalai mezőgazdasági üzemek 1972-ben további 6-8 száza-
lékkal akarják növelni a terméshez-
mát. fiatal telepítésű
gyümölcsösök termőre fordulásával 25-30 százalékkal több gyü-
mölcsöt ad zala az országnak, 400 hold területen pedig megkezd-
dik a szelidgesztenye-telepítési program. szelidgesztenyéből
a következő években összesen 8 000 hold olyan területet kíván-
nak beültetni, amely sem fogat-, sem gépi erővel nem művelhető.
elkészült két korszerű szakosított sertéstelep és további három
szakosított tehénészeti telepet népesítenek be. a munkaerőhi-
ányt technikai korszerűsítéssel, a munkafolyamatok további
gépesítésével pótolják a megye termelőszövetkezeteiben. /mti/

...

13.20/e

Tóth 400

- 24 -

bb. 32. egységes egészségügyi ellátás és irányítás győrtől

vid/e fm hgy

1972. január 7.

győr város tanácsának végrehajtó bizottsága pénteken a
város járóbeteg-ellátásáról tárgyalt. a városi főorvos je-
lentése alapján megállapították, hogy győr a megye járóbeteg-
ellátásának központjává vált, mivel több mint 160 000 lakos
ellátását biztosítják a győrtől működő megyei, illetve a vá-
rosi rendelőintézetekben. e kettősség azonban mesterségesen
szétválasztja a város egészségügyét. éppen ezért a végrehaj-
tó bizottság tagjai örömmel üdvözölték azt a döntést, amely
a jövő évtől kezdve a városi egészségügyi hatóságok feladatá-
vá teszi az egységes egészségügyi ellátás és irányítás beve-
zetését.

a körzeti, gyermek- és iskolaorvosi, szakorvosi ellátott-
ságot elemezve megállapították, hogy az utóbbi években jelen-
tősen csökkent az egy orvosra jutó lakosok száma, ami egyben
azt is jelenti, hogy már 1971 végén elérték a negyedik öt éves
terv végére kitűzött arányt.

győr üzemében az egészségügyi szolgálatot 18 főfoglalko-
zású és számos részfoglalkozású orvos látja el. egy-egy főfog-
lalkozású üzemorvosnak jelenleg 1700-1800 dolgozót kell ellát-
nia. az üzemek - főleg a magyar vagon- és gépgyár, ahol három
korszerű üzemi rendelő működik - már most is megfelelően bizto-
sítják dolgozóik egészségügyi ellátását. a jövőben azonban még
az eddigiéknél is nagyobb gondot kívánnak fordítani - elsősor-
ban a textilipari üzemekben - a dolgozók egészségügyi ellátá-
sára, amelynek érdekében 1972. december 31-ig üzembe helyeznek
a győri pamutszövő- és műbörgyárban egy nagyüzemi egészségügyi
létesítményt, ahol majd öt főfoglalkozású és hét mellékfoglal-
kozású orvos, valamint 17 nővér látja el a szolgálatot. az új
létesítmény átadásával és a már meglévő bővítésével a negye-
dik öt éves terv végére százzal csökken az egy orvosra jutó lét-
szám győr üzemében. /mti/

...

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 21. sz. hírünk /nyugat-németországba.../ első
bekezdésének 5.-6. sorában a szöveg helyesen:

...nürnbergben, heidelbergben, wuppertalban és egy hangversenyt
adnak a belgiumi antwerpenben is. ferencsik...
/mti/

14.00/e

Tóth 130

...-
-25-

bb. 33. 232 000 zseb- és táskarádió érkezik a szovjetunióból

1 sl/tr/e ie hgy

1972. január 7.

az elektroimpex szerződést irt alá a maspriborintorg szovjet külkereskedelmi egyesüléssel, amelynek alapján az idén 232 ezer tranzisztoros rádió érkezik a szovjetunióból. ebből több mint 150 000 a hazánkban már igen kedvelt sokot, a többi az ugyancsak népszerű orbita, vef és még további négyféle zseb- és táskarádió. a rádiók szállítása az első negyedévben kezdődik.

a rádióimport-szerződéssel egyidejűleg az év egyik legnagyobb exportmegállapodását is aláírta az elektroimpex szovjet partnerével. e szerződés értelmében 2.2 millió rubel értékű híradástechnikai berendezést szállít a magyar vállalat a szovjetunióba. /mti/

bb. 34. nyolchavi szabadságvesztés közveszélyes munkakerülésért és súlyos testi sértésért

a dunaujvárosi bíróság pénteken tárgyalta dobai zoltán foglalkozás nélküli, 28 éves mezőfalvi lakos bűnügyét, aki január 4-én este italozás miatt apjával vitatkozott, közben az idős embert ellökte. az apa tizenégy nap alatt gyógyuló sérülést szenvedett. dobai zoltánt a bíróság közveszélyes munkakerülés vétségéért, továbbá súlyos testi sértésért jogerősen nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb. 35. a magyar fotóművészek szövetsége

hgy/e

1972. január 7.

által meghirdetett reklámfoto pályázat díjait eifert jános, gink károly, herczeg istván, horling róbert, németh józsef, szelényi károly, tóth józsef és vidovics istván fotóművészek nyerték. /mti/

14.08/e

-26-

Tóth 30

bb. 36. január 15-ig kell beadni a jövedelemadó bevallást - budapesten, bács és komárom megyében alakulnak meg az első adóközösségek

1 sl/tr/e ie hgy

1972. január 7.

mint ismeretes, ez év január 1-től új rendeletek szabályozzák az általános jövedelemadózást és az adó fizetésének módját. külön-külön rendelet intézkedik a szellemi foglalkozásuak, illetve a kisiparosok, kiskereskedők és egyéb szabadfoglalkozásuak adózásáról. a rendeletnek közös alapelve, hogy differenciáltan szabályozzák az önálló tevékenységből származó jövedelmeket, megakadályozva társadalmilag indokolatlan jövedelmek és vagyonok képződését. ugyanakkor az adózási rendszer az eddiginél érdekeltőbbé teszi a kisiparosokat, kiskereskedőket, hogy a viszonylag ellátatlan területeken fokozottan álljanak a lakosság rendelkezésére. I ek

a realisabb adózás érdekében a jövőben nem a lakóhely, hanem a műhely, a bolt vagy például az orvosi rendelő telephelye szerinti adóhatósághoz kell az adóbevallásokat benyújtani, ezek intézik majd a területükön dolgozók adóügyeit. ilymódon az adóhatóságok jobban tájékozódhatnak az adózók jövedelemszerzési lehetőségeiről, s az adót is realisabban állapíthatják meg. az 1972-es év ilyen szempontból még az átmenet éve. mivel az 1971-es adóelőlegek ügyeit a lakóhely szerinti adóhatóságok intézték, az idén még az adóbevallást is a lakóhely szerinti adóügyi szervekhez kell beadniok mindazoknak, akik korábban is adóbevallás utján adóztak. a többi szabadfoglalkozásuak, tehát akik eddig általányt fizettek, vagy adómentesek, s ezért korábban adóbevallást nem kellett beadniok, az idén kivételesen szintén nyujtának be ilyen bevallást, de ők nem a lakóhely, hanem a telephely szerinti adóhatósághoz. az ő bevallásukra azért van szükség, mert 1972. január 1-től megváltoztak egyes adóalapok, így újból felülbírálják az adó mértékét, illetve az adómentességet.

az adóbevallási ívet egyébként mindenkinek 1972. január 15-ig kell beadnia.

a rendelkezések értelmében ez év végéig az egész országban meg kell szervezni a kisiparosok és kiskereskedők adóközösségeit, ezek ugyanis alkalmasak lesznek arra, hogy realisan, a tényleges jövedelmeknek megfelelően szabják meg az adókat. adóközösségek eddig is működtek, de csupán a forgalmi adók ügyeit intézték. mivel a jövőben a jövedelemadók is a hatáskörükbe tartoznak, ehhez megfelelő szervezeti formákat és működési szabályzatot kell kidolgozniok. elsőként a fővárosban, valamint bács-kiskun és komárom megyében, majd a további megyékben alakulnak meg a jövedelemadóval is foglalkozó kisiparos, illetve kiskereskedői adóközösségek. /mti/

14.15/e

-27-

Tóth 30

obb 38. nincs befejezetlen beruházás - sehol sem lépték túl a tervezett beruházási összeget a szombathely környéki tsz-ekben

vid/kz/ny hgy

1972. január 7.

nincs befejezetlen beruházás a szombathelyi tsz szövetség területén lévő termelőszövetkezetekben. a szövetséghez tartozó 55 közös gazdaságban a beruházások zömét az állattenyésztés, elsősorban a szarvasmarhatenyésztés fellendítésére fordították. három év alatt összesen tizenháromezer új szarvasmarhaférőhelyet létesítettek. a kivitelezési munkákat a tsz-ek saját építőbrigádjai, s a termelőszövetkezeti építőipari közös vállalkozások bonyolították le, dicséretesen úgy, hogy a beruházási összegeket sehol nem lépték túl.

ebben az évben az ötvenöt nagyüzemi gazdaság közül egy helyen, bajánsenyén kezdenek el nagyobb építkezést, 400 férőhelyes tehénészeti telepet létesítenek, mintegy 13 millió forintos beruházással, s ezzel a jelenlegi 200-ról 600-ra növelik a teheneik számát. a többi tsz-ben az idén előkészítik a további fejlesztést, megalapozzák az 1973 évi beruházást, s elsősorban a meglévő állatférőhelyek gépesítésére fordítanak gondot.

a tervek szerint 1973-tól a negyedik ötéves terv végéig az építési beruházások 53 százalékát ugyancsak a szarvasmarhaállomány növelése érdekében használják fel. további ötezer tehénférőhelyet és mintegy négyezer növendékférőhelyet létesítenek.

a szövetséghez tartozó közös gazdaságokban, községekben nagy hagyományai vannak a szarvasmarhatenyésztésnek, s a jövőben is ezt tekintik egyik fő jövedelemforrásnak. ezt bizonyítja az is, hogy e területen az elmúlt évben tíz százalékkal nőtt a szövetkezetekben a tehénlétszám. /mti/

-. -

bb 37. új határátkelő állomás épül rábafüzesen

vid/kz/ny hgy

1972. január 7.

új határátkelő állomás építése kezdődött el rábafüzesen. a forgalmas nyugati ,,országkapu,, évente több mint százezren lépik át. ausztriai és más közép- és nyugateurópai országokból nagy számban érkeznek itt turisták nyugat-magyarországra, a balatonra és a fővárosba. hazánk és a szomszédos ausztria közötti árucseres forgalom tekintélyes része is rajta keresztül bonyolódik le.

/folyt köv/
14.15/ny

-28-

Tóth 1430

bb 37. / új határátkelő állomás.....folyt/ny

az 1973-ra elkészülő modern állomást a győri tervező vállalat soproni irodájának tervei alapján a vas megyei állami építőipari vállalat építi. a pénzügyőri, határőrizeti helyiségekben kívül várakozó, büfé, parkoló áll az utasok rendelkezésére. modern egészségügyi vizsgáló részleg is létesül, amely az esetleges fertőzések, betegségek terjedését hivatott megelőzni. /mti/

--- --

bb 39. jobban ösztönzik anyagilag a zöldség-, cukorrépa- és dohánytermesztést - sajtótájékoztató a mém-ben

t jf/tm/ny ie

1972. január 7.

dr. gergely istván miniszterhelyettes pénteken a mém-ben a zöldség-, cukorrépa, és dohánytermesztés fejlesztésére hozott kormányhatározatokról, valamint a szarvasmarhatenyésztés helyzetéről és az ezzel kapcsolatos tennivalókról tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy a hazai mezőgazdaság ,,nehéz,, kérdései ezek a témák; időről időre akadozik a belföldi ellátás, a gyárak is a szükségesnél kevesebb nyersanyaghoz jutnak és a termelékenység sem fejlődik a kívánt mértékben. a termelés stagnálásának, illetve helyenkénti visszaesésének több oka van. részben a jövedelmezőséggel van baj, beigazolódott ugyanis, hogy gyakran azok a termelők járnak jól, akik felhagynak a nagyon munka- és beruházásigényes növények termesztésével. a természeti technológiák korszerűsítésénél is van még tennivaló, egyebek között azért, mert a hazai mezőgépipar sem áll feladata magaslatán, rendszeresen csak elkésve kínál újabb géptípusokat, amikor már jóval modernebb berendezésekre lenne szükség. többet tehet a piaci forgalom növelése érdekében a kereskedelem is, miután az áruterítéssel az idei szezonban is adódtak problémák. természetesen azonban maguknak a termelőknek is igyekezniük kell, hogy a belső tartalékok feltárásával, a helyi lehetőségek kihasználásával választékosabb piaci kínálatot biztosítsanak, és ráadásul nemcsak nyáron, hanem a koratavaszi és az őszi hónapokban is.

/folyt köv/

-29-

1540

bb 39. / jobban ösztönzik.....folyt/ny

1972-ben növekedik több zöldségféle, elsősorban a paradicsom, a zöldpaprika, a fűszerpaprika, és a kéziszedésű zöldbab felvásárlási ára. azok a termelők, akik több évre szóló értékesítési szerződést kötnek a feldolgozó, illetve a forgalmazó szervekkel, 30 százalékos ártámogatást kapnak a fűtött fóliatelepek és a növényházak építéséhez. a háztáji és egyéni gazdaságok, a mezőgazdasági szakszervezetek tagjai állami támogatással és csökkentett áron szerezhetik be a zöldségtermeléshez szükséges gépeket. a cukorrépa termesztést szintén jobban ösztönzik; a termelői alapárát mázsánként 10 forinttal, 50-ról 60 forintra növelték. a speciális gépekre és vegyszerekre továbbra is érvényben marad a 70 százalékos állami ártámogatás. mázsánként 5 forintos felár illeti meg azokat a termelőket, akik legalább négyéves értékesítési szerződést kötnek cukorrépa-termesztésre. a dohány felvásárlási alapárát 1972-re - fajtánként differenciáltan - átlagosan 20 százalékkal emelték. a termelők megfelelő feltételek teljesítése esetén felárat is kaphatnak. ezek az intézkedések lényegesen megjavítják majd a ,,kritikus,, növények termesztésének jövedelmezőségét, de csak akkor hoznak megfelelő sikert, ha a termelők az eddiginél nagyobb gondot fordítanak az üzemszervezésre és a helyi adottságok kihasználására.

a miniszterhelyettes végül elmondotta, hogy intézkedéseket dolgoznak ki a szarvasmarhatenyésztés jövedelmezőségének fokozására és ezeket a kormány elé terjesztik. /mti/

--

bb. 40. vállalati támogatással épített kisz-lakásokat adtak át a tatabányai bányász-fiataloknak

vid/fm/rj 1e

1972. január 7.

41 új kisz-lakás kulcsát adták át pénteken boldog tulajdonosaiknak tatabányán. az új otthonok létesítéséhez jelentős segítséget nyújtott a szénbányák igazgatósága; lakásonként 40 000 forintot vállalt magára a költségekből. az összeget nem kellett visszafizetniük a lakástulajdonosoknak, amennyiben továbbra is a bánya dolgozóinak maradnak. a fiataloknak induló tőkeként mindössze tízezer forintot kellett befizetniük, és havi törlesztési díjuk sem haladja meg a 400-500 forintot. a pénteken átadott 41 új otthonnal együtt már 195 lakás épült a szénbányák támogatásával hasonló feltételekkel segíti továbbra is az új otthonot vásárló bányászokat a vállalat. elhatározták, hogy a negyedik ötéves tervben a nyereségből képzett részesedési alapról összesen 500 új lakás építéséhez járulnak hozzá. /mti/

--

15.30 rj

- 30 -

1548

bb. 41. szélhámoskodott, csalt - négy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/rj 1e

1972. január 7.

szabényi lászló foglalkozás nélküli pécsi lakos és társa ügyében hirdetett ítéletet pénteken a pécsi járásbíró. szabényi lászló, - akit már három ízben büntettek - különböző személyektől, illetve a társadalmi tulajdon károsítva, csalással szerzett pénzből élt. az otp megtévesztésével 15 000 forint mezőgazdasági hitelt vett fel, holott földet nem kívánt művelni, s erre lehetősége sem volt. két magánszemélytől különböző üggyekkel 11 800 és 3 500 forintot csalt ki. büntőrsa, fráter lászló segítséget nyújtott a mezőgazdasági kölcsön felvételéhez azzal, hogy kezeset szerzett, az illető megtévesztésével.

a pécsi járásbíró szabényi lászlót 4 évi és 2 hónapi fráter lászlót pedig - további két család elkövetése miatt is - 1 évi és 4 hónapi szabadságvesztésre ítélte.

az ügyész három napi gondolkodási időt kért, az elítéltek enyhítésért fellebbeztek. /mti/

--

bb. 42. művészeti ankét miskolcon

vid/fm/rj 1e

1972. január 7.

a magyar képzőművészek szövetsége pénteken a miskolci művészklubban - képzőművészek, művészettörténészek részvételével - egésznapos ankétot rendezett. a megbeszélést varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg. elmondotta, hogy az 1906-ban miskolcon megrendezett északmagyarországi vándortárlat ,,utódjának,, tekinthető az immár rendszeressé vált miskolci országos grafikai biennálé - sorozat. egy évtized alatt miskolcon négyszázhuszonhét grafikusművész több mint ezerötyszáz alkotást mutatták be.

/folyt.köv./

15.38 rj

- 31 -

1548

bb. 42. művészeti ankét... 1. folyt./rj

an ankéton a magyar művészet külföldi kapcsolatairól hemmberger sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének főosztályvezetője tartott vitaindító előadást. elmondotta, hogy ötenhat országgal kötöttünk kulturális együttműködési szerződést. míg 1960-ban csak tizenhét, addig 1970-ben már huszonkilenc országban hatvanöt kiállításon szerepeltek a magyar művészek alkotásai. tavaly került sor hazánkban az első nemzetközi tárlatra, a kisplasztikai biennáléra. ennek kapcsán javasolta, hogy az unesco támogatásával budapesten hozzák létre az európára kiterjedő dokumentációs központot. felhívta a figyelmet a külfölddel bonyolítandó műkereskedés fontosságára, valamint az itthon megjelenő művészeti kiadványok külföldi terjesztésére.

dr. aradi nóra, a mta művészettörténeti kutató csoportjának igazgatója hozzászólásában a nemzetközi művészeti élettel való foglalkozásra hívta fel a figyelmet. szükséges, - mondotta, - hogy a külföldi képzőművészeti életben jelentkező társadalomkritikai tendenciák, a különböző országok művészetében megmutatkozó haladó törekvések a hazai közvélemény előtt is ismeretebbé váljanak.

csorba géza, a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti főosztályának főelőadója a modern európai irányzatoknak a hazai képzőművészeti életre gyakorolt hatásával és szerepével foglalkozott. megállapította, hogy a „bezárkózás”, a művészeti élet elszegényedéséhez vezet. az utóbbi évtizedben a stíláriis gazdagodás újra megfigyelhető, a beolvasztó, feldolgozó készség erősödött, s ez új színekkel gazdagította a hazai képzőművészetet.

ezt követően dr. végváry lajos művészettörténész a magyar grafika mai helyzetéről tartott előadást, és hangsúlyozta a miskolci biennálék jelentőségét.

a résztvevők megtekintették a hatodik miskolci országos grafikai biennálé anyagát. /mti/

--

15.45 rj

- 32 -

1650

bb. 43. az öntődék és az öntődei dolgozók helyzete a vasas szakszervezet központi vezetőségének napirendjén

t/sl/rj 1e

1972. január 7.

a vasas szakszervezet központi vezetősége pénteken ülést tartott, amelyen méhes lajos főtitkár az elmúlt évi munkáról és az idei feladatokról számolt be. e napirend egyik központi témájaként az öntődék és az öntődei dolgozók helyzetét elemezték.

a szakszervezet a tizenhárom legnagyobb öntődében tartott vizsgálata alapján megállapította, hogy a vállalatok az utóbbi időben jelentős összegeket költöttek az öntődék felújítására, korszerűsítésére. a salgótarjáni kohászati üzemekben átépítették az öntődét, gépesítették az adagolást, a soroksári vasöntődében fontos alkatrészek öntését gépesítették. sokhelyütt korszerűsítették a szállítást, a döngölést, átépítettek öntőcsarnokokat, tetőszerkezeteket. számos megoldatlan probléma miatt azonban romlott az öntvényellátás, az öntődék munkaerőhiánnyal küzdenek.

dr. kocsis józsef, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese is utalt arra, hogy bár az előző öt éves tervben több mint 2 milliárd forintot fordítottak az öntődék fejlesztésére, az öntvény-termelés mégis visszaesett. a visszaesésnek több oka volt, köztük az öntvények túlzottan alacsony ára, ami a vállalatok érdekeltségét kedvezőtlen irányba terelte. a nyugatról importált öntvények például háromszor annyiba kerülnek, mint eddig a hazaiak. ezért vált szükségessé, hogy 1972. január 1-től felemeljék az öntvényárakat. az öntvények alapárai 15 százalékkal, míg az ugynevezett minőségi és egyéb felárak átlagosan 25 százalékkal lettek magasabbak. a nagyobb árbevétel kedvezőbb feltételeket teremt az öntődék továbbfejlesztéséhez, és lehetővé tesz bérintézkedéseket is. a munkaügyi minisztérium, a kgm és a vasas szakszervezet vezetői megállapodtak az öntődei dolgozók bérének emelésében. az ugynevezett profilöntődékben átlagosan 8, a vertikális, tehát a más jellegű termeléssel is foglalkozó vállalatok öntődéiben 6 százalékkal emelik az árbevételi többletből, illetve preferenciák segítségével a béreket. ezenkívül természetesen a vállalatok saját erőforrásaikból további béremelést is végrehajthatnak, sőt a miniszter első helyettese felhívta a vertikális vállalatok vezetőit, hogy a vállalati béremelésből az öntőket lehetőleg az átlagnál nagyobb arányban részesítsék. ilyen módon átlagosan legalább 8, illetve 10 százalékkal növekedhet az öntők átlagbére. ugyanakkor óvott az egyenlősdtől, hangsúlyozva, hogy a béremeléseket a munka fontossága, nehézsége, a környezet egészségi ártalmai szerint differenciáltan osszák szét. az áremelés során létrejövő többlet-fejlesztési alapot, vagy legalábbis annak jelentős részét pedig fordítsák a munkakörülmények javítására. a miniszter első helyettese bejelentette, hogy még e hónapban kiadják az intézkedéseket a béremelés lebonyolítására. /folyt.köv./

16.03 rj

- 33 -

1650

bb. 43. / az öntödék... 1. folyt./rj

a dolgozók kívánságának megfelelően mérlegelik annak lehetőségét is, hogy az összmunkaidő változatlanul hagyása mellett bevezethető-e az öntödékben az ötnapos munkahét. a munkaügyi minisztériummal közösen a kgm igyekszik megoldást keresni a szakmai utánpótlás gondjainak enyhítésére, mivel az utóbbi időben egyre kevesebben jelentkeznek öntő-tanulóknak.

az eddigi intézkedések tehát kezdeti lépések, az öntvényellátás nehézségeit csak lépésről-lépésre lehet felszámolni. mindenekelőtt azt kívánják elérni, hogy korszerű öntödéink, mint például a csepeli, öntöde, ne egy műszakban dolgozzanak, kapacitásukat jobban használják ki. ez egyik alapvető tétele annak, hogy hazánkban az öntvényellátás javuljon. /mti/

--

bb. 44. dr. nguyen huu tho

zs/rj

1972. január 7.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának, losonczi pálnak, a népköztársaság elnövi tanácsa elnökének és kállai gyulának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulása 11. évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságaikért. /mti/

--

bb. 46. brit művészek grafikái

t/rórj zs hgy

1972. január 7.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézete kiállítótermében dr. németh lajos, az mta művészettörténeti kutató csoportjának tudományos munkatársa nyitotta meg a „brit művészek grafikái 1948-1966., című kiállítást.

a kortárs angol művészet jeles képviselőinek munkái- 21 művész 48 grafikája- tanuskodik a háború óta újraéledt angol grafika színvonaláról. az alkotások között egyaránt találhatók absztrakt irányzatú, bonyolult, alkotások, az angol művészetre jellemző „irodalmisság”, grafikai megnyilvánulásai és a könnyedebb szellemben fogant alkotások, amelyek vidámságukkal, szellemességükkel hatnak a szemlélőre. szép rézkarcok, nagyméretű fametszetek teszik teljessé a választékot. /mti/

--

16.10 rj

- 34 -

1400

bb 45. pénteken: három ősbemutató, két bemutató a vidéki színházakban

ő vid-kz/tné szb hgy

1972. január 7.

a „bemutatók napja”, volt péntek a vidéki színházakban. a kecskeméti katona józsef színházban dario niccodemi vigjátéka a „tacska”, került közönség elé. a darabhoz behár györgy írt zenét, s ebben a formájában - zenés darbként - „ősbemutatónak”, számít. a miskolci nemzeti színházban ugyancsak zenés vigjáték, abai pál - ifj. kalmár tiber - bágya andrás „luftballon”, című művének ősbemutatója zajlott le pénteken, a veszprémi petőfi színház pedig dobozy imre „a tizedes meg a többiek”, színpadi ősbemutatójával kedveskedett közönségének. a békéscsabai jókai színházban shakespeare iv. henrik című tragédiája, a kaposvári csiky gergely színházban eduardo de filippo filumena házassága című tragikomédiája, a szegedi nemzeti színházban pedig verdi macbeth című operája került színre.

e figyelemreméltó bemutatósorozat jelzi, hogy vidéki színházaink az évad második felében tovább folytatják annak a sokrétű és eleven műsorpolitikának a megvalósítását, amellyel egyrészt közönségük állandósításáért, másrészt pedig az igényes színház megkedveltetéséért küzdenek. e kettős célt természetesen nagyon különböző utakon igyekeznek elérni. a veszprémi petőfi színház műsorprogramját például az összes vidéki színházak közül a legerősebben magyar szerzők műveire építették fel. a színház vezetőinek szándéka szerint ebben az évadban 10 magyar darabot visznek közönség elé. a pénteki ősbemutató - dobozy imre vigjátéka - az ötödik volt ebben a sorozatban s az eddig színre került magyar művek közül három először kapott pódiumot. a következőkben veszprémben színpadra kerülő öt magyar dráma közül külön érdeklődés előzi meg németh lászló „győzelem”, és illyés gyula „különc”, című művét.

a miskolci nemzeti színház, amely egyben a szomszédos heves megye székhelyén - egerben - is rendszeresen tart előadásokat, az évad első felének sikereivel igazolva látja azt a törekvését, melynek „a tökéletes népszínház jelleg”, megvalósítása a célja. az ősi teátrum vezetői programosan emberközpontú darabokat tűznek műsorra, mert úgy tapasztalják, hogy változatlanul ezek vonzóak leginkább a közönséget. sokrétűen vizsgálják és érvényesítik műsorpolitikájuk megvalósításában miskolc munkásváros jellegét és eger tradícióját is. e céloknak megfelelően a továbbiakban is közvetlenül akarják ösztönözni az írókat napjaink kérdéseivel foglalkozó drámák írására. e szándékuk összefüggésben van azzal a megfogalmazott céljukkal is, hogy minél több eredeti darabot vigyenek közönség elé. az utóbbi 3 évben ez a színház 18 ősbemutatót tartott. az évad hátralevő részében tovább növeli ezek számát: színpadra viszi többek között méhes györgy romániai magyar-nyelvű író „noé bárkája”, című darabját.

/folt.köv./

1710

-35-

bb 45. /pénteken:... 1. folyt./-szb

a szegedi nemzeti színházban figyelemre méltó változások vannak folyamatban. a korábbi programot is megváltoztatják. giricz mátyás, a színház új igazgatója, aki évad közben - a közelmúltban - vette át a társulat irányítását, mindennek előtt az intézmény belső életének megszilárdításán munkálkodik. az együttes munkáját nehezítő különféle problémák mielőbbi megszüntetésével, a jelenleginél dinamikusabb, átütőbb színházat akar kialakítani. a jól szervezett, s országosan elismert operatársulat mellett a prózai együttest is meg akarja erősíteni, mégpedig lehetőleg fiatalokkal. stabil rendezői kart kíván kialakítani, s napirendre tűzte a díszlet- és jelmeztervezői gárda megerősítését is. a pénteki verdi bemutatót az évad végéig újabbak követik. január 12-én, a kecskeméti ősbemutatót követően, itt is közönség elé viszik niccodemi tacsó című vígjátékának zenés változatát, január 29-én pedig az olasz scarnicci-tarabusi szerzőpár nápolyi hangvétellű komédiáját, a „kaviár és lencsét”, mutatják be. tervezik új magyar szerzők új műveinek előadását is.

pécsett tulajdonképpen a második féldőben kezdődik meg az igazi színházi évad. félévi kényszerzűnet után január 28-án nyitja meg kapuit ismét a belsőleg felújított nemzeti színház. a nyitódarab kétrészes balett lesz, amelyet a világhírű kubai alberto alonso koreografált és rendez. az est első részében a maros rudolf zenéjére készül „metropolis”, -ban az est másik részében pedig új carmen balettben gyönyörködhet a közönség. az utóbbit marija pliszceckája, a világhírű balett-táncos kérésére írta alonso, a zenéjét pedig cscedrin szovjet zeneszerző hangszerelte, a muzsika tehát bizet-cscedrin mű. mindjárt másnap újabb premier következik. a megerősített operatársulat puccini „bohémélet”, című művét adja elő, majd verdi trubadurja kerül műsorra román vendégművész fellépésével. a színház folytatja a szocialista drámaírók műveit bemutató sorozatát is. februárban lesz gorkij „az utolsók”, című drámájának magyarországi bemutatója. pécssett szerepel először hazai színpadon a spanyol mihura, „a három cillinder”, című vígjátéka kerül közönség elé. a tavasszal a janus pannonius emlékűnnepségek keretében, a pécsi balett reneszansz műsort mutat be. produkciójában prózai színészek és kórusok is közreműködnek majd. koreográfiáját eck imre tervezte, a dialógus, illetve a zene gyártás-farkas mű. tradícióhoz híven a pécsi nemzeti színház az idén is helyet ad műsorában új magyar darabnak. hernádi gyula „falanszter”, című drámájának ősbemutatójával várják az évadot.

/folyt.köv./

16.22/szb

-36-

1420

bb 45. /pénteken:... 2. folyt./-szb

a vidék egy másik rangos színháza - a debreceni csokonai színház -, az idei évadban összesen 12 bemutatót tart s három opera - a traviata, a trubadur és a fidelio - felújítását tervezi. eddig egy ősbemutató zajlott le, a másodikra - taar ferenc „sirkő pántlikával”, című tragikomédiájának színre vitelére szombaton kerül sor. e jőnevű színház a korábbi évekhez hasonlóan programosan törekszik arra, hogy már iskolás korban büvkörébe vonja ellendő közönségét. januárban például a „hókirálynőt”, viszik színre, a legfiatalabb korosztály gyönyörködtetésére. /mti/

..-

bb 47. a felszabadult magyar sport nemzetközi sikerei

t ró/tm szb zs

1972. január 7.

pénteken a fővárosi művelődési házban fajkos aladár, az mts budapesti tanácsának elnöke nyitotta meg a felszabadult magyar sport nemzetközi sikerei című vándorkiállítást. a tablók egy-egy sportág felszabadulás utáni történetét, kiemelkedő sportolóit mutatják be. a bevezető tablók az 1945-1970. közötti legnagyobb világversenyek magyar sikereit, eredményeit láthatják a nézők. az atlétika olimpiai bajnokai, majd kozma istván és a többi birkózó papp lászló, az öttusázók, uszók, súlyemelők, az 50 éve élvonalban szereplő vívók, modellezők, sportrepülők sikereinek emlékképei egyaránt helyet kaptak. a 13 tablóból álló tárlat áttekintést ad a sportolók felkészültségéről és az elért kiváló eredményekről.

a kiállítás érdekessége szepesi györgy - magnóról hallható - személyes élményekkel tarkított kommentálása, amely a látható anyaggal együtt országjáró körútra indul. /mti/

bb 48. új járműjavító szerviz nagybátonyban

vid-kz szb hgy

1972. január 7.

a nógrád megyei szolgáltatás-fejlesztési program keretében autójavító szervizt adtak át rendeltetésének pénteken nagybátonyban. az évi harmincezer munkóra kapacitású, kis- és nagykocsi javítására egyaránt alkalmas, korszerűen berendezett szervizt a nagybátonyi műszaki- és szolgáltató szövetkezet létesítette. /folyt.köv./

16.27/szb

-37-

1430

bb 48. /uj járműjavító... 1. folyt./-szb

csaknem hárommillió forintos beruházás költséghez hozzájárult a megyei tanács, valamint az okisz és a kiszöv is. az új szervizben egyenlőre futójavítást végeznek, de még az év első felében bevezetik több személygépkocsi típus garanciális javítását. /mti/

--

bb 49. műszaki konferencia a Lenin kohászati művekben

vid-kz szb hgy

1972. január 7.

pénteken megtartották az év első műszaki konferenciáját a diósgyőri Lenin kohászati művekben. a párt és szakszervezeti valamint a gyáregységek műszaki és gazdasági vezetői előtt dr. énekcsanak sándor vezérigazgató ismertette az elmúlt év „gyorsmérlegét”, dicséretben részesítette azt a tizenegy gyáregységet, közte a nagyolvasztóművet, az elektróacélművet, amely maradéktalanul eleget tett feladatának. elismeréssel szólt a szocialista brigádok tevékenységéről. szólt arról, hogy a kohászati termékek tőkés piacon bekövetkezett árváltozása miatt a tervezettnél kevesebb az export bevétel, ami a képződött nyereségtömegre is visszahat. a gyár - mondotta - maradéktalanul teljesítette 5,4 milliárd forintos termelési tervét.

az idei feladatokról szólva bejelentette, hogy a termelési tervet 5,5 milliárd forintban szabták meg. feladatok között jelölte meg a gazdasági hatékonyság fokozását, a minőség javítását, a gyártmányszerkezet megfelelő átalakítását. közölte azt is, hogy az ez évre előirányzott három százalékos bérfejlesztést már az év elején végrehajtották. /mti/

--

bb. 50. megkezdődtek az ágazati szocialista brigádvezetői tanácskozások - a vízügyi szocialista brigádok országos értekezlete

t/sb/rj 1e la

1972. január 7.

a vízügyi szervezet rendezte meg elsőként az ágazati szocialista brigádvezetők tanácskozását. a medosz kongresszusi termében pénteken mintegy 15.000 vízügyi szocialista brigádtag képviselőjében 108 brigádvezető és más küldött ült össze, hogy megvitassa a mozgalom eredményeit és a további feladatokat.

/folyt.köv./

17.25 rj

- 38 -

14/10

bb. 50. /megkezdődtek... 1. folyt./rj

hunya istván, a medosz elnöke nyitotta meg a tanácskozást, majd breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökének helyettese tartott vitaindító előadást, amelyben vázolta a hazai vízgazdálkodás előtt álló legfontosabb feladatokat. többek között elmondotta, hogy a iv. ötéves tervben a lakosság vezetékes vízellátottsága 57-ről 68-ra, csatornaellátottsága 28-ről 38-százalékra növekszik. a jövő évben üzembe helyezik a legnagyobb vízügyi beruházást, a kiskörösi vízlépcsőt. ebben a tervidőszakban 600 000 hektárra növelik az öntözésre berendezett területet, s emellett az eddiginél nagyobb ütemben fejlesztik az árvédelmi rendszert, a kisebb patakok, folyók vízgyűjtő területén pedig széleskörű vízrendezési munkákat végeznek

a vízgazdálkodás idei előirányzata szerint 7.4 milliárdot fordítanak beruházásokra. az újonnan kezdődő építkezés az összes beruházásnak mindössze 15 százaléka, s annak is fele a mezőgazdaság belterjes gazdálkodását, gyorsabb fejlesztését segíti. fontos törekvés, a már megkezdett munkálatok mielőbbi befejezése, tehát a beruházások, erők koncentrálása. e jelentős előirányzatok teljesítésében a korábbinál is nagyobb feladatok hárulnak a szocialista brigádokra. az ágazat vezetői azt kéri és várják a szocialista brigádtól, hogy a műszaki és technikai fejlesztés meggyorsításával, a korszerű munkamódszerek alkalmazásával mutassanak követésre mások példáján az ágazat minden területén, s ezzel ösztönözzék hatékonyabb munkára az ágazat valamennyi dolgozóját.

micsuch lászló, a medosz titkára beszámolt a vállalatoknál megtartott szocialista brigádvezetői tanácskozások tapasztalatairól. elismeréssel szólt arról, hogy ezúttal a gazdasági vezetők nagy többsége is aktívan részt vett a tanácskozások előkészítésében és munkájában. figyelemre méltó döntésre jutottak többek között a középtiszavidéki vízügyi igazgatóságnál, ahol elhatározták, hogy gondoskodnak az általános iskolai végzettséggel nem rendelkező munkások továbbtanulási feltételeinek megteremtéséről, ami azért jelentős, mert az igazgatóság dolgozóinak 31 százaléka még nem rendelkezik ilyen iskolai végzettséggel. a szocialista brigádok tanulásának, művelődésének támogatásában jelentős a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság intézkedése is, amely szerint minden szocialista brigád ugynevezett brigádkönyvtárat kapott.

/folyt.köv./

17.48 rj

- 39 -

17/10

bb- 50. /megkezdődtek... 2. folyt./rj

micsuch lászló kifejtette, hogy most már időszerű feladat a szocialista cím feltételeinek szigorítása, a követelmények növelése. jó kezdeményezésnek tartja a szakszervezet azt is, hogy egyes szocialista brigádokban műszaki, gazdasági vezetők is részt vesznek, s mindinkább terjed a szocialista brigádok patronálása is.

a tanácskozáson összesen 19 hozzászóló számolt be a munkahelyén dolgozó szocialista brigádok eredményeiről, problémáiról és sokan javaslatot tettek a munka megjavítására, a mozgalom fejlesztésére.

több brigádvezető kifejtette, hogy a következő években számos újabb gép üzembe helyezésére kell számítani, s ezért nagyon fontos, hogy minél általánosabbá tegyék a gépismeretek elsajátítását, jól felkészüljenek az új berendezések fogadására. többen szóvá tették, hogy hasonlóképpen fontos feladat a technológiai fejelem megszilárdítása, hiszen az előírások megszegése rendszerint jóval nagyobb bajt, kárt okoz, mint néhány perces késés a munkahelyről. perjesi jános, a vizgépészeti vállalat szocialista brigádjának vezetője a gazdaságosabb munkára hívta fel a tanácskozás figyelmét, s szóváltette, hogy a munka hatékonyságának növelése érdekében a vizügyi ágazatban gondoskodni kell a rakodó géppart nagyobb ütemű bővítéséről és a zavartaalan alkatrészellátásról.

a brigádok közötti összefogásnak, szocialista együttműködési szerződések megkötésének jó eredményeiről számolt be dr. palotás ottó, a viziterv irányító tervezője és k. veres gyula, a vizgázdálkodási tudományos kutató intézet szocialista brigádvezetője. a munka összehangolását segítik ezek a szocialista együttműködési szerződések, amelyeknek révén jóval hatékonyabb munkát végezhetnek a brigádok, mint külön, kis kollektívánként.

a vitában felvetett kérdésekre és javaslatokra breinich miklós, az ovh elnökhelyettese válaszolt. kifejtette, hogy azoknál a vállalatoknál, vizügyi igazgatóságoknál, ahol a gazdasági vezetők segítik a szocialista brigádokat és támaszkodnak rájuk, eredményesen fejlődik a mozgalom. a további előrehaladásban azonban az eddiginél is nagyobb gondot kell fordítani a brigádok jó munkájának erkölcsi és anyagi elismerésére, amelyre valamennyi vállalatnál megvannak a megfelelő lehetőségek.

a tanácskozáson végül a mozgalomban elért kimagasló eredmény-ért 27 szocialista brigádvezető és brigádtag kapott kitüntetést és jutalmat. /mti/

18.00 rj

- 40 -

1805

bb 51. a fővárosi operettszínház

1972. január 7.

mm szb zs

igazgatósága közli, hogy a vasárnap - 9-én - délutánra hirdetett egy éj velencében helyett betegség miatt a noszty fiu esete tóth marival kerül színre. a megváltott jegyek érvényesek. /mti/

bb 52. a pest megyei népfront vezetők tanácskozása

1972. január 7.

vid-kz/tné szb la

háromnapos tanácskozást rendezett budapesten a megye községi, városi és járási népfront bizottság elnökeinek és titkárainak részvételével a hazafias népfront pest megyei bizottsága. a megbeszélésen a hazafias népfront kongresszusának előkészítésével és a vezetőségválasztással kapcsolatos feladatokat, továbbá a tanácsok és a népfrontbizottságok együttműködésének tapasztalatait vitatták meg dr. mondok pálnak, a pest megyei tanács elnökének és s. hegedüs lászlónak, a hazafias népfront pest megyei titkárnak előterjesztése alapján.

a pénteken befejeződött tanácskozás záróülésén résztvett és felszólalt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke. a tanácskozás résztvevői pénteken este baráti beszélgetésre jöttek össze s ezen megjelent cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára is. /mti/

bb 53. vasuti karambol nagyrécse állomáson - kilenc éves kislány halálos balesete darány és szigetvár között

1972. január 7.

vid-kz szb la

tíz órán belül két súlyos baleset történt a máv pécsi igazgatósága területén.

a csütörtökön éjszaka a nagyrécse állomás bejáratí jelzőjétől induló tehervonat végébe 61 kilométeres sebességgel beleütközött egy diesel-mozdonnyal közlekedő vonat. /folyt.köv./

-41-

1810

bb 53. /vasuti karambol... 1. folyt./-szb

három kocsi és a mozdony kisiklott. a balesetet szolnoki gyula motorvezető idézte elő, aki nem tartotta be a forgalmi utasításokat s a megengedett 5 kilométernél sokkal nagyobb sebességgel haladt. szerencsére személyi sérülés nem történt, az anyagi kár viszont tetemes. a baleset következtében a pálya csak péntek reggel 8 óra 50 perctől vált ismét szabaddá. a személyvonatok utasait addig autóbuszok szállították.

pénteken reggel darány és szigetvár állomás között egy személyvonat motorkocsijából kizuhant a hátsó vezető álláson tartózkodó 9 éves kovács árpád, nemeskei lakos, aki szüleivel utazott szigetvárra. a baleset úgy történt, hogy a fiú kicsit megnyomta a motorkocsi kifelé nyíló ajtaját, s eközben esett ki, mégpedig oly szerencsétlenül, hogy a motor mellékkocsijának keze szétzúzta a fejét. kovács árpád a helyszínen meghalt.

a balesetek ügyében vizsgálat indult. /mt1/

bb 54. budapestre érkezett

tr szb zs

1972. január 7.

pénteken ibrahima boye, szenegál köztársaság új magyarországi nagykövete. megérkezésekor a ferihegyi repülőtéren dr. nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mt1/

bb 55. cságoly erzsébet festőművész kiállítása

t ró/fk szb zs

1972. január 7.

pénteken, a fényes adolf-teremben dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg cságoly erzsébet festőművész kiállítását. a mintegy 30 festményt bemutató tárlat lírai, dekoratív alkotásokat vonultat fel, tájképek, arcképek, enteriőr-részletek alkotják a művész oeuvre-jének jelentős részét. /mt1/

18.10/szb

-42-

bb. 56. brecht-premier a nemzeti színházban

t/szörj zs

1972. január 7.

pénteken este nagy sikerrel mutatta be a nemzeti színház bertolt brecht „a szecsuáni jólélek”, című kétrészes drámáját, nemes nagy ágnes fordításában. a darabot major tamás rendezésében ujtotta fel a színház, a díszlet- és jelmeztervező-vendégként keserü ilona. a főbb szerepekben gelley kornél, avar istván, györfly györgy, őze lajos, törőcsik mari, madaras józsef, máthé erzséki és rajz jános mutatkozott be. /mt1/

bb. 57. „nemzedékek munkája és harca a szocialista Lengyelországért”, - kiállítás a magyar néphadsereg központi klubjában

t/ró/rj zs la

1972. január 7.

pénteken, a magyar néphadsereg központi klubjában megnyílt a lengyel munkáspárt megalakulása 30 éves évfordulójának tiszteletére rendezett „nemzedékek munkája és harca a szocialista Lengyelországért”, című kiállítás.

a fotó- és sajtó-dokumentumokat bemutató kiállítás a XIX. század második felétől napjainkig követi nyomon a lengyel proletariátus harcát, bemutatja a haladó mozgalmak tevékenységét korabeli újságcikkek, s fotók segítségével. megelevenedik a lengyel népi gárda partizán cselekményei és a népi hadsereg harcai a hitleri megszálló csapatok ellen. nagy teret kapnak a szovjet hadsereggel való fegyverbarátság történelmi hiteltelű epizódjai, a szovjetunióban alakult és felfegyverzett - kosciuskoról elnevezett - 1. divízió tevékenysége.

a háborút követő idő, a népi hatalom megteremtése, az építő munka képei épp úgy szerepelnek, mint a lengyel egyesült munkáspárt megalakulásáról, a vezetésével elért eredményekről számot adó dokumentumok. a megnyitón jelen voltak a baráti országok nagykövetei és a követségek vezető munkatársai, valamint a magyar külügyminisztérium képviselői. megnyitó beszédet mondott tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mt1/

19.20 rj

- 43 -

18.10

bb.58. időjárásjelentés

rj la a meteorológiai intézet jelenti január 7-én, pénteken este 19 órakor:

erősen felhős, párás idő

várható időjárás szombat estig: erősen felhős, párás, a reggeli órákban helyenként ködös idő, ködszítalással. többfelé kisebb eső, havaseső, havazás. mérsékelt keleti, délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 0- plusz 5 fok között. /mti/

-. -

bb 59. gyászolnak az utépitők

1 ms/gg szb la 1972. január 7.

a 4-es főútvonalon csütörtökön történt mikrobusz-teherautó karambol halálos áldozatai: Lévai Péter 53 éves főépítésvezető, török Gyula 44 éves építésvezető, Tóth Dezső 49 éves építésvezetőhelyettes, Kemény Zoltán 23 éves főgépész, Kiss László 23 éves technikus, Erdei Károly 41 éves ügyintéző és Valentényi Károly 41 éves gépkocsivezető, a debreceni közúti építő vállalat püspökladányi építésvezetőségén dolgozott. kipróbált szaktudásukkal és munkaszeretetükkel jól összeszokott, nagyszerű együttműködést alkottak, több éve vezették a környék közutjainak építési, korszerűsítési és fenntartási munkáit. a halál is kötelességük teljesítése közben érte őket, utolsó útjukon az építésvezetőség elmúlt évi munkáját értékelték.

haláluk nemcsak családjukat döntötte mély gyászba, velük gyászol az egész utépitő szakma. az utépitő tröszt a megdöbbentő szerencsétlenség áldozataként esett hét kitűnő dolgozót saját halottjának tekinti. temetésükről később intézkednek.

mint már jelentettük, időközben a halálos áldozatok száma nyolcra emelkedett. életét veszítette Jenei András 30 éves segédmunkás, a volán dolgozója is, aki a kórházban belehalt súlyos sérüléseibe. /mti/

-. -

19.33/szb

-44-

1940

bb 60. öttalálatos lottószelvény

gg szb la 1972. január 7.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint az első játékhét lottószelvényeinek értékelése közben öttalálatos szelvényre akadtak. száma: 7,111,609 előfizetéses szelvény. a szelvények értékelése még tart. /mti/

bb 61. fálnak ment a lopott gépkocsival

1 ms/gg szb la 1972. január 7.

Vágó András, 24 éves, büntetett előéletű traktoros ittas állapotban ellopott egy volga személygépkocsit a XX. kerület tátra tér b/3-as épület előtt. a kocsit tulajdonosa nem zárta be, sőt az indítókulcsot is a gyújtáskapcsolóban hagyta. Vágó csak négy kilométert kocsikézhatott a lopott autóval, mert beütközött a XX. kerületi hosszú utca 6 számú ház falába, és könnyű sérülést szenvedett. hiába próbált gyors menekülni, a gépkocsizó járőr a lakosság segítségével elfogta. a kocsiiban jelentős anyagi kár keletkezett. a rendőrség Vágó András ellen lopás miatt megindította az eljárást. /mti/

-. -

bb 62. közlekedési balesetek

1 ms/gg szb la 1972. január 7.

Budapest a VIII. kerület könyves Kálmán körút 42-46 szám előtt Ballai Csaba, 19 éves győri segédmunkást, aki szabálytalanul haladt át az uttesten, egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a XIII. kerületben a Reitter Ferenc utca és a Róbert Károly körút kereszteződésében tilos jelzés ellenére átment az uttesten Herceg Máté 65 éves nyugdíjas. egy motorkerékpár elütötte. az idős ember kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. ugyancsak súlyosan megsérült a motorkerékpár vezetője, Juránovics Antal 40 éves autószerelő is. az ügyben a rendőrség eljárást folytat.

/folyt.köv./

2035

-45-

bb 62. /közlekedési... 1. folyt./-szb

a róbert károly körut és a papp utca kereszteződésében életveszélyes sérülést okozott az ittasság. rózsa gyula, 57 éves segéd munkás szabálytalanul, féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, kórházba szállították.

a nógrád megyei szécsény községben kutas józsef 37 éves salgótarjáni gépkocsivezető tehergépkocsijával szabálytalanul előzte és elütötte runyai józsef 66 éves szécsényi nyugdíjast, aki kerékpárjával haladt az uton. a baleset után kutas józsef segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség a gázoló gépkocsivezetőt őrizetbe vette és büntetőeljárást indított ellene. runyai józsefet súlyos sérüléssel kórházba szállították.

szolnok megyében jászladány és jászkisér között karkus vilmos 37 éves jászberényi gépkocsivezető a jászszági állami gazdaság autóbusszával belehajtott az ut szélén műszaki hiba miatt álló tehergépkocsiba, és eközben elütötte a gépkocsi mellett álló utasokat, akik közül hajagos zoltán 16 éves jászkiséri segéd munkás a helyszínen meghalt, rácz iván 49 éves segéd munkás, duka zoltán 60 éves és makkos sándor 18 éves kubikos súlyosan, egy további utas könnyebben megsérült. kórházba szállították őket. a rendőrség karkus vilmost előzetes letartóztatásba helyezte és megindította ellene az eljárást.

a püspökladányi vasutállomáson kiss sándor 40 éves máv dolgozó egy tolató tehervonat alatt akart átbujni. a szerencsétlen embert a szerelvény halálra gázolta. /mti/

..

bb 63. akadályok a fővárosi közlekedésben

1 ms/gg szb la

1972. január 7.

pénteken délután háromnegyed 4-kor a xx. kerületben a vörösmarty utca 118. számú ház előtt egy pótkocsi volán tehergépkocsiról ládák zuhantak a 31-es villamos vágányára. a forgalmi akadályt 20 perc alatt sikerült elhárítani. addig a 31-es a pacsirta telep helyett a nagy sándor utcáig járt.

/folyt.köv./

-46-

2045

bb 63. /akadályok... 1. folyt./-szb

háromnegyed 6-kor a 22-es villamos helyett közlekedő k-jelzésű autóbussz vonalán, a lilium utca 12. számú ház előtt eltört egy nagy, 300 milliméteres átmérőjű vízvezetéki táplálócső és egy kisebb cső is. a közlekedési vállalat arra az időre, amíg a vízművek a helyreállítási munkákkal elkészülnek, az autóbussz forgalmát átkerelte.

ugyancsak háromnegyed 6 tájban a ix. kerület közraktár utca és a mátyás utca kereszteződésében eltört egy 2-es jelzésű villamos áramszedője. az utvonalkiesés pótlására a boráros téren 15-ös autóbuszok vették fel az utasokat. a forgalmi zavar 20 percig tartott. /mti/

..

- v é g e -

20.45/sub

20⁵⁰

-47-